

LA MUERTE DEL REY EDUARDO
Traslado del cadáver

Don Alfonso XIII y Mr. Fallières.

PARIS. Antes de emprender el Rey de España su viaje á Londres, manifestó el deseo de encontrarse, al pasar por París, con el Presidente de la República.

El tren especial que conduce al Monarca español dejó la línea de Orleans, pasando á la línea de gran circunvalación, que siguió hasta Bois-y-le-Roi.

En dicha estación fué á esperar á Don Alfonso el Presidente de la República, que lle- gó allí á las nueve y cuarenta en automóvil, encontrándose con la marquesa del Muni, los marqueses de Molina Perroy, el cónsul general de España en París, el director del protocolo, M. Mollard; el director de la Seguridad general, M. Hennon, y el prefecto del Sena y Oise, M. Autrand.

En tanto llegaba el real convoy, estuvo conversando M. Fallières con la marquesa del Muni y el personal de la Embajada española.

El Presidente, que vestía levita, lucía en el ojal la roseta de Carlos III.

El embajador de España acompaña al Rey Don Alfonso desde Masy Palaiseau.

Un artículo del «Daily Mail».

LONDRES. Con motivo de la próxima llegada del Rey Don Alfonso, publica, acerca del mismo, el Daily Mail un extenso artículo, en el que llama al Monarca español discípulo del Rey Eduardo, en lo que se refiere á las dotes de aquél como hombre de Estado.

Añade el periódico: «De todos los Soberanos y representantes reales que acompañarán al Rey Eduardo hasta su última morada, Don Alfonso ha de ser quien experimentará un dolor más profundo y sincero, y tendrá un sentimiento más vivo de la pérdida personal irreparable sufrida por él.»

Servicio fúnebre.

LONDRES. A las diez de la noche ha sido celebrado un solemne servicio fúnebre delante del cadáver del Rey Eduardo, en presencia de la Familia Real y de la servidumbre palatina, presos todos de profunda emoción.

Llegada del Monarca español.

LONDRES. El Rey de España ha llegado esta tarde, á las siete y doce.

El Monarca español, á quien acompañaban desde Douvres lord Hamilton de Dalzell y el embajador de España, Sr. Villaurrutia, fué recibido en la estación por el Rey, el duque de Cornouailles, la Princesa Beatriz de Battenberg, el personal de la Embajada española, la Comisión naval española, los marqueses del Mérito y otros notables miembros de la colonia.

Don Alfonso subió en el coche del Rey Jorge, dirigiéndose á Kensington-Palace, que es donde se hospeda.

Tanto en las cercanías de la estación como en las del Palacio y todo á lo largo del trayecto seguido por la regia comitiva, se apiaba un público enorme.

Entierro del Rey Eduardo

LONDRES. Hoy ha sido trasladado el cadáver del Rey Eduardo á Westminster.

El Rey y la Reina estuvieron á las once y veinte en el Palacio de Buckingham, para presenciar la conducción del regio féretro desde la cámara mortuoria hasta el gran salón de fiestas, en donde se celebró un oficio fúnebre por el obispo de Londres.

Terminada esta ceremonia religiosa, fué bajado el ataúd al patio principal, en donde le colocaron los Granaderos de la guardia sobre un armón de artillería, poniéndole luego encima la corona real.

Inmediatamente se formó la comitiva, encaminándose hacia Westminster.

Iba precedido el féretro por el Estado Mayor del Ejército y la Marina, siguiéndolo un oficial con el estandarte real y el Rey Jorge. Detrás del Monarca marchaban el duque de Cornouailles y el Príncipe Alberto; luego los Soberanos y Príncipes extranjeros que están en Londres; por último, los funcionarios palatinos.

Todos iban á pie.

A continuación seguían, en coches, la Reina Alejandra y las Soberanas y Princesas extranjeras.

Presenció el paso del fúnebre cortejo una muchedumbre inmensa, que guardaba religioso silencio.

Cubrían la carrera tropas de todas las armas, así de mar como de tierra.

Desde las once y media, hora en que se puso en movimiento la comitiva, hasta que entró en Westminster, estuvieron doblando las campanas en todos los templos é iglesias.

Al llegar á la catedral de Westminster fué recibido el regio féretro por el arzobispo y colocado sobre un elevado catafalco, y alrededor se situaron los altos dignatarios del Reino.

El Rey Jorge y los Soberanos y Príncipes extranjeros tomaron lugar frente al fúnebre monumento.

La Reina Alejandra se colocó también frente al catafalco, arrodillada en un reclinatorio.

A la derecha del féretro estaban los Lores y á la izquierda los Comunes.

Para los periodistas ingleses y extranjeros se había levantado una tribuna especial.

Entre la asistencia figuraban toda la nobleza del reino, los altos dignatarios y altos jefes del Ejército y la Marina.

Se celebró un oficio, que no duró más de veinte minutos, pronunciando á continuación el arzobispo de Cantorbery una oración, recordando en conmovedores términos el reinado de Eduardo VII y su labor para el bien y la gloria del Imperio británico.

Terminado el panegirico, entonó la concurrencia un himno religioso, acompañándolo la música de la guardia.

Luego dió el arzobispo la bendición.

Entonces se acercó doña Alejandra al féretro de su real esposo, junto al que permaneció orando presa de hondo dolor, hasta que fué á levantarla el Rey Jorge y la condujo con la Emperatriz viuda de Rusia á su coche, en el que regresó á Buckingham.

El Rey, la Reina y demás personas reales montaron en carruajes, dirigiéndose á los respectivos palacios donde se hospedan, escoltados por fuerzas de la Lifeguard.

Las músicas tocaban marchas fúnebres.

UNA GRAN CONTRALTO

Hace algunos años, la famosa contralto Mme. Schuman Heink oyó cantar á una india cherokee, llamada Lahoma, con una voz tan hermosa, que inmediatamente le propuso que estudiara el canto, costeando ella todos los gastos de la permanencia en Europa de su protegida, acompañada de su marido, mientras cultivaba su voz.

Hace pocos días volvió Lahoma á los Estados Unidos, y quiso debutar en su pueblo natal, con un concierto, la noche de su llegada allí.

Todo estaba preparado para su recepción en Muskogee Oklahoma para ese día, cuando la víspera por la noche, un hermano menor de la artista fué asesinado.

Los organizadores del concierto decidieron no decir nada á Lahoma hasta que no hubiera terminado la función, y ésta cantó con una maravillosa voz de contralto varios trozos de ópera y algunas canciones, recibiendo al terminar una ovación por parte de los dilettantis que asistieron al concierto.

Su marido la informó entonces de la muerte de su hermano, y la alegría de la pobre artista con motivo del triunfo que había obtenido se trocó en un dolor tan grande por la pérdida que acababa de sufrir, que sufrió un colapso, del cual los médicos pudieron hacerla salir con gran dificultad.

Lahoma ha declarado que todos los tesoros del mundo no la habrían hecho cantar si hubiera conocido á tiempo la desgracia ocurrida á su hermano.

Mme. Schuman Heink declara que la voz de Lahoma es de tanta extensión y potencia, que está llamada á ser la primer contralto del mundo.

EXPOSICION DE BUENOS AIRES

La Cámara de Comercio de Madrid hace saber á los comerciantes é industriales que deseen concurrir á la Exposición de Buenos Aires y que han solicitado datos de la Secretaría, que deben entregar los impresos con la declaración de mercaderías, peso, etc., hasta el próximo día 18, á las ocho de la noche.

Las mercancías deberán entregarse, previo el requisito anteriormente expresado, en la estación del Mediodía (muelle de Andalucía, pequeña velocidad), el día 20, de diez á tres de la tarde. Este será el último envío que hará la Cámara de Comercio de Madrid.

ECOS

La Sra. Filipa Cartiole, italiana, ha logrado volver á su casa en Cleveland, gracias á que su loro sabía decir algunas frases en inglés.

Al llegar el buque en que venía la señora, los comisarios de inmigración pusieron en duda que hubiera vivido veinticinco años en este país sin aprender el idioma, y se disponían ya á hacerla reembarcar, cuando al tomar la pluma el secretario para escribir la orden de deportación, el loro dijo en inglés: —¡Oh, deje eso!

El secretario, creyendo que alguien le hablaba, se detuvo, y el loro procedió á recitar diversas frases en inglés, lo que la señora explicó, diciendo que como hacía tanto tiempo que vivía en este país, el animalito las había aprendido de oírlas á sus vecinos.

Entonces resolvieron escribir á Cleveland pidiendo informes, y les fué fácil averiguar que todo lo que había declarado Mrs. Cartiole era cierto.

En los Tribunales de París acaba de darse un caso, que no es muy frecuente. Un obrero ha pedido el divorcio, fundándose en que su mujer le quiere demasiado.

Esta afirmación llenó de asombro á los magistrados. Sin embargo, el marido declarónte prosiguió impertérrito: —La vida conyugal se ha hecho imposible para mí. Mi mujer me persigue á todas horas. Por la noche, por el gusto de oír mi voz, no deja de darme conversación, aunque yo esté muerto de sueño. No me deja mirar á nadie, ni salir para nada. Me acompaña de casa á la fábrica y de la fábrica á casa, como si fuera un niño. No hay un momento en que esté libre de ella. Y bueno es que le quieran á uno, pero no tanto.

Y los magistrados parecían convencidos.

EL COMETA EN SIRIO Y EN SERIO

PASE USTED...

En Sirio, por lo que tiene de siderea esta fiebre que se desarrolla de tanto á cuanto en la Humanidad, suspensa del milagro ó de lo imprevisible, cuando los sabios enristran sus telescopios y se disponen á dar un pasito más en la paciente carrera de sumar conocimientos á la nueva vida que en el mañana otras generaciones habrán de contemplar. Y en serio, porque después de hablar con verdadero apostolado científico, los hombres que en estos instantes nos superan, después de haberse multiplicado en sus afanes para disipar miedos y cobardías insensatas, que hasta debieran tener penalidad para las personas que no pueden justificar el olvido en que cayeron en sus cerebros las más rudimentarias lecciones de Geografía Astronómica que les dieron en su niñez, no hay derecho que que plante su tenderete en la plaza pública el primer charlatán, y siempre zozobras é inquietudes en los que son forzosamente ignorantes, porque carecieron de medios de instrucción.

Va á pasar el cometa con su cola luminosa, pues bien, ya saben lo que les corresponde á todos esos agoreros del cataclismo: las sabandijas huyen á sus escondrijos en cuanto brilla la luz.

¡Lo que se ha hablado! ¡Lo que se ha escrito desde principios de año, cuando comenzó á anunciarse públicamente que el triunfo científico del astrónomo Halley iba á confirmarse nuevamente en 1910!

Y, á propósito, ¿tiene alguna estatua ese hombre, ese patriota, que después de haber consagrado toda su vida al servicio de los conocimientos humanos, murió pobre, sin más aspiración que la de hacer constar que, si sus predicciones se confirmaban, que si á los setenta y cinco años por él indicados, este célebre cometa, engendrador de terrores, volvía á repasar los puntos de su órbita, recordaran las generaciones futuras que ese paso lo había predicho un inglés? No, no la tendrá seguramente, porque no la necesita; esa Humanidad olvidadiza, cada setenta y cinco años, hablará de Halley, porque en la cola luminosa del cometa se irán condensando, fatalmente, periódicamente, menores cantidades de supersticiones y de errores.

Y no pasará nada; no somos sabios, pero oímos á los sabios; no seríamos escépticos en presencia del cataclismo si la Ciencia no nos hubiera enseñado á menospreciar la charlatanería del vulgo y á temer á la superstición, como fuente de la que dimanaron todos los despotismos.

Aunque parezca mentira, en ese cielo tachonado, en esos tachones de luz, están los vestigios de la esclavitud del hombre en la infancia de las civilizaciones. Coged un Atlas celeste; leed su nomenclatura, y pasaréis revista rápida á todas las divinidades paganas, que, barridas de sus pedestales helénicos por el empuje avasallador del Cristianismo, se refugiaron en ese Olimpo que condenaba al globo terráqueo á permanecer eternamente quieto, aprisionado en una envoltura cristalina y azul, como un pez que sintiera el frío del hielo en su pecera de cristal. Aristóteles enseñó muchas verdades, y tuvo fatalmente que enseñar muchos errores, porque el genio, cuando se anticipa á las generaciones, cabalga muchas veces sobre la fantasía y el error.

A coged un mapa estelar, y veréis que todos aquellos dioses paganos de la Ilíada volaron al cielo para dar nombre á otros mundos siderales, y á los pobres astrónomos no les han quedado más que esos astros errabundos, que se llaman cometas, para grabar sus nombres en la inmortalidad.

¿Pero qué va á pasar la próxima madrugada? ¿Pero qué puede temer un espíritu medianamente culto después de los esfuerzos de vulgarización que han realizado los astrónomos para disipar la inquietud?

Nos han dicho: «Si la cola del cometa de Halley se conserva en la misma dirección del radio vector, la Tierra pasará á través de ella; pero puede suceder que esa cola se desvie arriba ó abajo, al Norte ó Sur de este planeta, en cuyos casos nada hay que temer.»

La primera hipótesis nos suministra, pues, tres casos, de los que sólo es desfavorable el primero. Prescindamos de los favorables y sigamos en busca de esa pretendida catástrofe que nos ha de aniquilar.

Supongamos que á las tres y cincuenta minutos de la madrugada vamos á atravesar una masa gaseosa, sumamente enrarecida. Entre ella y nosotros hay otra masa, de aire, que envuelve á la Tierra y que tiene más de sesenta kilómetros de espesor: el fenómeno, en su esencia mecánica, se reduce, pues, á un choque de dos medios gaseosos sumamente elásticos que se encuentran animados de distinta velocidad. Está choque que los astrónomos han pretendido hacerlo asequible á la comprensión del vulgo con gráficas comparaciones, como la de la bala de cañón (la Tierra), que atraviesa un enjambre de mosquitos (los gases que forman la cola cometaria).

Pues bien, este choque que se efectúa entre medios de diversa densidad tiene que ser perjudicial para el menos denso.

Lo lógico, lo que la Mecánica enseña en este caso es que la cola cometaria, al llegar al contacto con las capas superiores de la atmósfera terrestre, se tendrá que desviar, y todo lo más que puede producir es el efecto mecánico del frotamiento entre dos superficies

de masas gaseosas de diferente densidad.

Ahora bien: el frotamiento es un manantial de energía que se convierte en calor, en luz, en electricidad; por lo tanto, los fenómenos á que dé lugar el paso de la cola del astro tienen que derivar de este manantial de energía, y serán caloríficos, eléctricos ó luminosos, y se producirán á sesenta kilómetros de la superficie de la Tierra.

Y si es así, ¿qué tenemos que ver con el cianógeno y los hidrocarburos que el fastuoso «pompón» del cometa de Halley pueda contener? ¿Van á venir en un rápido de á sesenta kilómetros por hora todos esos gases, á los que las capas descendentes de la Tierra les van oponiendo barreras cada vez más cerradas, á colarse en nuestros pulmones, dejándonos sin respiración?

No; son completamente absurdas las suposiciones de que la Humanidad pudiera perecer por ese efecto de la cabellera del cometa, y si se añade la declaración de los astrónomos, que todavía no han descubierto la banda del cianógeno en el análisis espectral, todavía resulta más infundado semejante temor.

Viviremos; seguiremos viviendo á las tres y cincuenta y un minutos como vivimos hasta las tres y cuarenta y nueve, después de haber exhalado un suspiro de satisfacción, suspiro que nos despojará de las últimas inquietudes de la pesadilla; de algo que, después, en el interno recogimiento, si sacamos fruto de los hechos presenciados, sólo servirá para creer más en la Ciencia y resistir más á la superstición.

Y aquí de la frase del poeta inmortal:

«Declamos ayer...»

JOSE DEL CACHO.

El Cometa y la Historia

Las visitas con que nos ha favorecido el cometa de Halley, han coincidido siempre con extraordinarios acontecimientos.

Cifendónos á la Era cristiana, he aquí las coincidencias:

Año 66.—Vespasian empieza la guerra contra los judíos. Termina la lucha con la destrucción de Jerusalén.

Año 296.—Constantino penetra en la Gran Bretaña.

Año 375.—Los hunos invaden Italia.

Año 452.—Invasión de Galia por Atila.

Año 531.—En Persia se declara una epidemia de peste que dura cincuenta años.

Año 610.—Mahoma empieza á predicar en la Meca.

Año 1066.—Conquista de Inglaterra por los normandos.

Año 1146.—Segunda Cruzada.

Año 1221.—Dschingis-Khan conquista Persia.

Año 1378.—Clemente VII se instala como Papa en Avignon. Comienza el cisma católico, que duró cuarenta años.

Año 1456.—Los turcos, después de la conquista de Constantinopla, amenazan á Europa y á la Cristiandad.

Año 1521.—Inundación en Holanda. Terrible terremoto y destrucción de Lisboa.

Año 1655.—La escuadra española es destruida por la holandesa en Gibraltar.

Año 1758.—Invasión de Prusia por los rusos.

Año 1835.—Crisis política en Inglaterra.

En cuanto á este año de 1910, allá veremos. Por lo pronto, tenemos ya la muerte de Eduardo VII, la de Leopoldo II y las inundaciones de París.

Opiniones

El cianógeno cometario es un compuesto de nitrógeno y carbono. Según la química, un gas de mucho cuidado. Combinen ustedes 40 diputados romanos, 50 monteristas, otros tantos moretistas, 106 mauristas y 40 republicanos, y podrán comprender lo que va á ser el cianógeno parlamentario.

Un canalejista.

¡Aquí no ha pasado nada!

Machaquito.

¡¡Aquí no pasa nunca nada!!

Mosquera.

¡¡Aquí debía haber pasado algo!!

Un aficionado.

¿Conque cincuenta millones de kilómetros de cola? ¿Y qué es eso comparado con los millones y con la cola del déficit que nos aguarda?

Un hacendista.

¿Pero qué hacen Viérgol y Calleja, Arniches y García-Alvarez, Perrín y Palacios, Larra y Torregrosa que no nos han obsequiado á estas horas con un cometa cómicolirico bailable? ¿No da materia el de Halley para un garrotín siquiera? Eso de los cincuenta millones de kilómetros de cola y las caricias de que el cometa ha hecho objeto á Venus y las de que Venus le ha hecho objeto á él y á su apéndice kilométrico, ¿no es un semillero de couplets con todas las de la ley?... ¡Animo!

Un empresario.

El cometa ha descargado ya en Valencia. Nuestra Exposición no es ni regional, ni nacional, ni universal; es una exposición constante.

Un valenciano.

El lector.—«La cabeza del cometa mide 16.000 kilómetros de ancho, y la cola alcanza hoy una longitud de 74 millones de kilómetros...»

El torero.—¡Camará! ¡Cualquiera le da al socio un pase de cabeza á rabo!

Los sucesos de Valencia

Detenidos á la cárcel.

VALENCIA. (Martes, noche.) Treinta y cinco detenidos á consecuencia del sangriento desorden de anoche han sido puestos á disposición del Juzgado y conducidos á la Cárcel Modelo.

Han sido llevados en grupos de cinco, custodiados por parejas de la Guardia Civil.

Una frase del teniente Escudero.

Los guardias de Seguridad á quienes anoche mandaba el teniente Escudero han referido un curioso detalle.

En el momento de repartir las fuerzas, el teniente les recomendó que empleasen medida en los procedimientos.

—Para disolver los grupos—añadió—no es necesario matar á nadie.

Momentos después ocurría la triste escena que ocasionó su muerte.

Preparando el entierro.

En una camilla ha sido trasladado el cadáver del teniente Escudero desde el hospital al que fué domicilio del finado.

Mañana será efectuado el entierro. Revestirá el fúnebre acto caracteres de gran solemnidad.

Numerosas personalidades y representantes de las fuerzas vivas de Valencia han visitado al gobernador para comunicarle su propósito de asistir á la conducción del cadáver al cementerio.

El Cuerpo de Seguridad de Madrid, Barcelona y Valencia dedicará coronas al que fué su compañero.

Los Sres. Canalejas y Merino han telegrafiado al gobernador rogándole que en nombre de ellos adquiriera para el mismo fin otras coronas.

El Juzgado.—Tranquilidad

El Juzgado de instrucción, juntamente con el fiscal de S. M., ha estado en la cárcel tomando declaración á los detenidos.

Durante toda la tarde han continuado las precauciones gubernativas para el caso de que se tratase de provocar algún nuevo disturbio.

La tranquilidad material parece asegurada. Sigue la Policía desplegando la mayor actividad en busca del matador del teniente Escudero.

Instruyendo diligencias.

VALENCIA. (Martes, tarde.) El Juzgado del Mercado ha pasado la noche instruyendo diligencias relacionadas con los sucesos de ayer.

A las ocho de la mañana el juez celebró una conferencia con el fiscal de S. M. y con los presidentes de la Audiencia territorial y de la provincial.

El cadáver del Sr. Escudero.

Mañana será trasladado á su domicilio el cadáver del Sr. Escudero.

Acto seguido se procederá á su sepelio. Presidirá el entierro el gobernador civil y será seguramente una solemne manifestación de duelo.

Tomando declaración.

El Juzgado ha tomado declaración á los detenidos de anoche. A consecuencia de ello ingresarán 32 en la Cárcel Modelo.

El gobernador ha impuesto á uno de ellos una multa de 75 pesetas.

A éste se le pondrá en libertad.

La autopsia.

Se ha practicado la autopsia al cadáver del Sr. Escudero.

Este presenta dos heridas de estilete. Una en el segundo espacio intercostal de abajo á arriba; otra en el octavo espacio de arriba á abajo.

El agresor.

Según las informaciones realizadas, se supone que el agresor debe tener tres heridas.

Una de ellas se la produjo el Sr. Escudero con su sable.

Las otras dos se las hizo el guardia Trever.

Síguese la pista al asesino y se espera encontrarle.

La Policía vigila el Casino Radical. Ayer y hoy se han adoptado grandes precauciones.

La familia del teniente Escudero.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Procerdentes de Huesca, han llegado á esta capital algunas personas de la familia del teniente de Seguridad Sr. Escudero, víctima de los sucesos ocurridos anoche en Valencia.

Van á recoger á las hijas del infortunado teniente.

D. Juan Escudero, cuando perteneció á la Guardia Civil con el grado de teniente, residió muchos años en Huesca, su pueblo natal. Fué secretario del Ayuntamiento de Puebla de Castro, después de tomar el retiro.

Ultimamente residió en Barbastro. En todos los indicados puntos gozaba el teniente Escudero de muchas simpatías, circunstancia que contribuye á que sea mayor el duelo que ha producido su trágica muerte.

El teniente Escudero era viudo. Deja dos hijas, llamadas Rita y Dolores.

Hizo la última campaña de Cuba. Ingresó en el Cuerpo de Seguridad hace dos años.

Parientes suyos son D. Manuel Castellón, practicante de El Grado, pueblo de la provincia de Huesca, y D. Ramiro Castellón, sobrino del médico de la Puebla de Castro, que llegará mañana á Valencia para recoger á las huérfanas.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### UN ARDID DE CHEVKET PACHA

#### Los albaneses se someterán para pelear contra Grecia

##### Una reunión.

CONSTANTINOPLA. El ministro de la Guerra, general Chevket pachá, ha recurrido a un ardid muy hábil para someter a los albaneses.

Estos odian a los griegos, y entre ellos siempre es popular la idea de una guerra semejante a la que acabará con la toma de Larissa.

Los recientes sucesos de Creta y lo ocurrido en la Asamblea de diputados de esta isla, ha causado en toda la Albania sensación profunda.

A la noticia de que los diputados cretenses, haciendo caso omiso de la autoridad de Turquía, habían prestado juramento de fidelidad al Rey de Grecia, todos los notables albaneses se han sentido solidarios del Gobierno turco, no obstante la situación gravísima por que atraviesa su región.

Mahmud Chevket explota estos días la eventualidad de una guerra con los griegos y conjura a los rebeldes para que olviden sus odios y se unan a las demás nacionalidades turcas, sacrificando en los altares del patriotismo todos los motivos de descontento.

En Prizrend se ha celebrado una reunión de notables albaneses, procedentes de todo el vilayeto.

El ministro de la Guerra pronunció un discurso, lamentándose de que en estos momentos de crisis, cuando el Gobierno turco lucha con dificultades de índole internacional y la actitud de los cretenses puede desencadenar una guerra, los albaneses hieran a la nación por la espalda, obligándola a distraer fuerzas de la frontera y a movilizarlas en la persecución de bandas insurrectas.

Los notables dijeron que desaprobaban la conducta de los rebeldes y que procurarían convencer a las poblaciones de la necesidad de la paz y el orden.

Consecuencia de esta reunión han sido muchas sumisiones de rebeldes.

##### Optimismo oficiales.

CONSTANTINOPLA. En los círculos oficiales se dice que la rebelión albanesa está casi terminada.

El hecho de que el ministro de la Guerra haya podido ir de Prizrend a Verisovitch, atravesando todo el país hasta ahora sublevado, sin más escolta que la de diez jinetes, es considerado por el Gobierno como una prueba de que la tranquilidad se restablece y los núcleos insurrectos se dispersan uno a uno.

Dícese que ya no quedan rebeldes, en número considerable, más que en la pequeña población de Luma, a cinco horas de Prizrend. Taalat bey, ministro del Interior, ha manifestado que marchan tropas sobre Luma, y que este último núcleo será deshecho, quedando así terminada la guerra.

Las dignidades religiosas de Siria y Anatolia han enviado telegramas a los ulemas y notables de Albania, rogándoles hagan lo posible para que cesen los disgustos entre los creyentes, y la Nación en masa se una y defienda sin vacilaciones sus derechos, desconocidos por los cretenses en rebeldía.

Por su parte, el ministro del Interior ha telegrafado a los valles de Albania diciéndoles que concedan a las poblaciones donde haya rebeldes en armas un plazo de treinta horas para que reconozcan la autoridad del Gobierno.

Si pasado dicho plazo no obedecen, serán embargadas y destruidas.

#### En la Albania del Sur.

BERLIN. Los periódicos alemanes publican despachos de Belgrado, según los cuales, entra la Albania del Norte se somete a ahmud Chevket pachá, la del Sur se prepara a alzarse en armas.

En el distrito de Preveza, vilayeto de Janina, los síntomas de insurrección menudean las autoridades están alarmadísimas. Infinidad de pueblos se han negado a facilitar reclutas al Ejército, no obstante las amenazas de los jefes de circunscripción.

Todas estas localidades están habitadas por familias pertenecientes a la religión cisnática.

La guarnición de Janina ha sido reforzada en seis batallones. Además, dos torpederos urcos han anclado delante de Preveza.

Se han formado muchos Comités, que han enviado telegramas al Gobierno pidiéndole espere los antiguos privilegios de Albania. Entre estos privilegios figuran la exención del servicio militar y del pago de los derechos de consumos.

El ministro del Interior, Taalat bey, les ha contestado con otros despachos en que asegura que la Constitución ordena el servicio militar de todos los otomanos, sin distinción de religiones y razas.

También ha dicho que las poblaciones donde, por la actitud de sus vecinos, no se celebre el sorteo de quintos, serán tratadas como rebeldes.

#### Un relato.

PARIS. El corresponsal en Uskub de *Le Temps* ha enviado a este periódico una carta, fecha 12 de mayo, que contiene noticias muy curiosas sobre las últimas operaciones realizadas en la Alta Albania.

He aquí algunos párrafos de dicha correspondencia:

«Esta mañana, el paso de Tchernaljevo ha sido forzado por las tropas turcas.

Budakovo ha sido casi destruido por las bombas.

Los albaneses lo desalojaron cuando todas las casas ardían.

Dorghud pachá, viendo que los batallones enviados eran insuficientes, envió por Liplian una tercera columna e hizo marchar cuatro batallones que no habían entrado en fuego aún.

En la batalla han peleado treinta batallones con sesenta piezas de artillería. En los desfiladeros, la lucha duró tres días con tres noches.

Las pérdidas de los albaneses son desconocidas, porque, como se sabe, tienen la costumbre de llevarse sus muertos y sus heridos.

Sin embargo, no sería aventurado en calcularlos de 400 a 500 bajas.

Según las cifras oficiales turcas, el Ejército no ha tenido ni cincuenta bajas; pero esto es falso. Sólo de heridos he visto pasar más de doscientos.

En las batallas de Tchernaljevo y Budakovo han tomado parte, batándose con encarnamiento, los albaneses de las cazas de Yakovo, Prizrend, Ipeck, Luma y Drenitza, mandados por Issa Boletinatz y los de la tribu de Ostrozup.

Cuando se escaparon de los desfiladeros, los albaneses dirigieron hacia Djakovo y Drenitza.

Entre Verisovitch y Prizrend, han sido incendiadas por los turcos seis pequeñas poblaciones.

Dorghud pachá trata de ocupar militarmente todos los caminos que conducen a Prizrend, Ipeck y Djakovo.»

### Noticias de Marruecos

#### Detalles de una derrota.

TANGER. Se han recibido de Fez graves noticias respecto a los combates trabados entre la mehabla imperial y la tribu Hyaina, a la que se han sumado las de Tsul, Branés y Riaka.

Las fuerzas jerifianas, hostigadas a diario por la jarka rebelde, han sufrido importantes bajas, entre muertos y heridos, además de hacerle el enemigo muchos prisioneros y de haber abandonado sus filas numerosos desertores.

Al enterarse el Sultán de la precaria situación de sus tropas, envió a reforzarlas cuantas tenía disponibles en Fez, con lo cual ha quedado desprovista casi por completo de askaris dicha capital.

Los representantes extranjeros se muestran pesimistas respecto a la situación.

#### La señora de Merry del Val.

TANGER. (Lunes, noche.) Ha llegado la esposa del ministro plenipotenciario de España, Sr. Merry del Val.

En el muelle la esperaban las numerosas relaciones de los señores de Merry del Val.

#### El cumpleaños de S. M.

TANGER. (Martes, tarde.) Para festejar el cumpleaños de S. M. el Rey, se ha cantado un solemne Tedém, al que han asistido el personal de la Legación y Consulado de España, presidido por el Sr. Merry del Val; los agregados militares, los oficiales de la policía, los jefes y oficiales del *Río de la Plata*, la Cámara de Comercio, el jefe de Telégrafos y distinguidas personalidades.

A las once celebróse recepción en la Legación española, y después un almuerzo íntimo.

Y a esto se han limitado los festejos, en atención al luto de la Corte.

#### HALLAZGO MACABRO

### Un cadáver en un baúl

SAN PETERSBURGO. En Moscú, un empleado del ferrocarril ha hecho un terrible hallazgo.

Paseábase por el departamento destinado en la estación del Norte a guardar mercancías, cuando percibió un olor nauseabundo, muy penetrante.

Queriendo indagar la causa, se acercó a dos baúles que estaban aislados cerca del andén y ya no le cupo duda que era de uno de aquellos baúles de donde procedía el mal olor.

Inmediatamente el empleado ferroviario dio cuenta a la Policía y se procedió a abrir el baúl.

Dentro de éste, y encerrado en una manta, había el cadáver de un hombre.

El rostro se hallaba ya en tal estado de descomposición, que era completamente imposible la identificación del muerto.

Las manos, suaves y blancas, denotan que se trata de una persona distinguida.

El muerto representa unos cuarenta años. El baúl llegó a Moscú hace pocos días y procede de Yekaterineburg.

Ignórase quién fué el remitente, que dió un nombre supuesto, según se ha podido comprobar.

La Policía practica activas diligencias para el descubrimiento de este misterioso crimen, pero hasta ahora todas las pesquisas han dado resultado infructuosas.

Nadie se ha presentado tampoco a comunicar el menor detalle por lo cual pueda traslucirse quién fué la víctima del crimen.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

### EL CRIMEN DE CORANCEZ

## ¿ERROR JUDICIAL?

PARIS. Un despacho de Cayena, recibido por el alcalde de Chartres, comunica, sin más detalles, con el laconismo teleográfico, el fallecimiento del penado Briere.

Esta noticia, tan seca y tan laconica, ha producido emoción general, y todos los periódicos dedican extensos comentarios al suceso.

Hace días tuvieron los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por telégrafo, otra noticia relativa a Briere: la de que los Tribunales han concedido la revisión del proceso.

Según todos los indicios, pronto quedará proclamada la inocencia de ese desdichado, que desde hace nueve años gemía en los presidios de la Guyana, habiendo merecido por su conducta ejemplar que le fuera, por dos veces, reducida la pena.

El crimen por el cual cumplía condena Briere era de los más monstruosos: acusábasele del asesinato de sus cinco hijos.

El, por su parte, no cesó de afirmar su inocencia, limitándose a reconocer que un cúmulo de circunstancias fatales se unían para acusarle injustamente y a esperar que la Providencia le depararía algún día la ocasión de rehabilitarse ante los hombres y de demostrar que era inocente.

Ocurrió el crimen en 1901. Era gran fiesta en Corancez, y la gente se retiraba tarde a su casa. Briere también traspasó.

A la mañana siguiente, a poco de amanecer, dos individuos que pasaban por la carretera oyeron voces y gemidos hacia el sitio donde se hallaba la modesta granja en que Briere vivía.

Acercáronse presurosos a la casa y, tendido en el suelo, embrutecido realmente de terror o fingiendo estarlo, encontraron a Briere, junto a la puerta, al borde del camino.

El les manifestó que, al entrar en su casa, había sido agredido por dos desconocidos, que de ella salían, y que le golpearon brutalmente hasta hacerle caer sin conocimiento.

Seguidos del colono, penetraron en el hogar los dos transeúntes, y a sus ojos se ofreció un terrible cuadro. Cuatro niñas y un niño yacían entre sangre, con la cabeza destrozada a martillazos.

Incurrió Briere en varias contradicciones, presentáronse contra él numerosos indicios, y acabó de perderle la circunstancia de saberse que estaba enamorado de una mujer, la cual alegaba únicamente para no casarse con el colono el obstáculo de los niños.

Se dijo que aquella mujer tenía mucho dinero, aunque luego parece haberse probado que no lo tenía.

Briere no cesaba de manifestar su inocencia y de insistir en que los criminales eran dos sujetos, que penetraron en su casa cuando él se hallaba ausente.

Sin embargo, algunos detalles dieron a los jueces la convicción de que el asesino de los niños era el padre, y Briere fué sentenciado a muerte.

Las opiniones estaban tan divididas en el público, y eran tantos los que aun creían en la inocencia de Briere, que al sentencia no se ejecutó. El reo fué comprendido en un decreto de indulto dado por el presidente Loubet, conmutándose la pena de muerte por la de trabajos forzados a perpetuidad.

Posteriormente, la conducta del presidiario en la Guyana fué tan excelente, que obtuvo una reducción en la penalidad.

Germana, hija del colono, sobrevivió a la horrible tragedia de Corancez, por hallarse entonces casualmente en París pasando una temporada, en compañía de una tía suya.

La hija superviviente declaró abiertamente en favor del padre, y ha sido siempre su más acérrima defensora.

Ella no cesa de recordar que Briere fué siempre bueno y cariñoso con sus hijos, que todos sus antecedentes eran inmejorables, y que dió repetidas pruebas de ser un hombre honrado.

La hija ha estado en constante correspondencia con el padre, alentándole incesantemente, y dedicándose a acumular pruebas para rehabilitar al colono.

Finalmente había conseguido la revisión del proceso, y la nueva visita se celebrará muy pronto.

El nuevo abogado defensor, M. Delmont, asegura estar firmemente persuadido de que se trata de un error judicial, que pronto será subsanado por los Tribunales, obteniéndose la completa rehabilitación del desgraciado, que durante nueve años ha sufrido la infamia y el presidio con una resignación incomparable, y contrayendo la enfermedad que le ha producido la muerte.

Hace pocos días aun, escribía Briere a Germana, rogándole que visitara al abogado, y que apresurara la revisión del proceso.

«Me dices que el asunto va bien,—decía Briere,—y lo creo, porque está de mi parte la razón. Ya sé que todo no puede hacerse en poco tiempo; pero me desespera no recibir noticias con más frecuencia.

«No puedo escribir a M. Delmont, al mismo tiempo que a ti, porque sólo me está permitida una carta al mes, a menos de permiso especial, que no puedo ahora solicitar, porque continúo enfermo en el hospital.»

Unida a este asunto aparece una figura en extremo interesante y simpática: es la del obrero Andreolotti.

Este hombre, generoso enamorado de Germana Briere y, no obstante el estigma de infamia que pesaba sobre este apellido, se casó con ella.

Han tenido hijos y, de no haber sido la condena de Briere, el hogar de Germana y su marido sería completamente dichoso.

Desde el primer día de matrimonio, la hija del colono de Corancez se dedicó a convenecer a su esposo de la inocencia del padre.

Andreolotti, que no conoce a Briere personalmente, hizo todas las gestiones para conseguir nuevas pruebas de la inocencia del presidiario, y ha llegado a tener verdadera fe en la rehabilitación de su suegro.

Para conseguir la revisión del proceso, ha necesitado Andreolotti gastar más de mil francos, reunidos a fuerza de economías y sacrificios.

Al darse al matrimonio Andreolotti la triste noticia de la muerte de Briere, se ha producido una escena desgarradora.

La próxima revisión del proceso despierta ahora doblemente el interés público.

#### LA SOMBRILLA ROJA

### La vuelta del guerrero

ROMA. Despachos de Addis Abeba dan cuenta del grandioso recibimiento de que ha sido objeto en la capital de Abisinia el guerrero Abaté, vencedor del tigreño Abraha y de otros importantes caudillos insurrectos.

Las victorias de Abaté han reafirmado el poder del Negus, implantando la paz relativamente.

Los abisinios conceden tal importancia a los triunfos de Abaté, que no se recuerda otro homenaje parecido al que ahora acaba de tributársele en Addis Abeba.

El vencedor entró a caballo, seguido de infantes y jinetes, adornados con pieles de tigres y leopardos.

Sus armas y escudos relumbraban al sol, y el espectáculo no podía ser más sorprendente, ni más pintoresco.

Para recibir al guerrero triunfante se improvisó un pabellón, en el cual el joven Ligg Jassu se sentó en su trono.

Por primera vez, desde que cayó enfermo Melenik, se ha mostrado en público el quitasol rojo.

Ligg Jassu tomó asiento bajo la roja sombrilla, y los abisinios, prosternados, le rendían homenaje.

El hecho ha sido muy significativo, porque el quitasol rojo es el emblema del Rey de los Reyes.

No queda, pues, duda de que Ligg Jassu está ya investido, con autorización de Melenik, de todos los atributos del Emperador.

Al acercarse al improvisado pabellón, apeóse de su caballo blanco, y entre dos hileras de lanzas y escudos brillantes, al son de clarines y cornetas, avanzó hasta situarse frente al trono de Ligg Jassu, marchando sobre pieles y tapices de gran valor, apercebidos al efecto.

Al llegar frente al joven Negus, el vencedor de Abraha se arrojó y tocó el suelo con el rostro.

Ligg Jassu le obligó a levantarse y le besó en la frente.

Aclamaciones delirantes sonaron por do quiera.

El *ras* Tessama estaba al lado de Ligg Jassu y sus ojos resplandecían con alegría triunfal.

Abaté había sido desterrado de Addis Abeba por la Emperatriz Taitu.

Su entrada triunfal y los agasajos de que el joven Negus y el pueblo abisinio le han hecho objeto con este motivo, son la menor demostración de que el poderío de la orgullosa Emperatriz Taitu se ha derrocado para siempre.

#### DRAMAS DEL AMOR

### Dos muertos enlazados

PARIS. En el Sena, cerca del puente de Chaisy-le-Roi, han aparecido el cadáver de un hombre y el de una mujer, fuertemente enlazados con una cuerda, que les unía por los hombros y por la cintura.

Según todos los indicios, se trata de un doble suicidio.

El muerto era un joven obrero, llamado Roberto Leger, y la muerta se supone que fué una amante suya, de quien hace tiempo estaba separado.

Hace dos años, cuando ya estaba Roberto para casarse con una muchacha amiga de su familia, conoció a una linda modistilla, de la cual se enamoró locamente, resolviéndose a vivir con ella.

La familia de Roberto hizo todos los esfuerzos para desligarle de aquellos nuevos amores, y al fin lo consiguió.

Rompió Roberto con su amante, y volvió al domicilio paterno, reanudando las relaciones con su antigua prometida.

Esta perdonó sus calaveradas, y los novios se casaron.

Sin embargo, Roberto no olvidaba jamás a su amante. Así lo han confirmado sus amigos íntimos, y así lo denotaba su estado constante de abatimiento y de tristeza.

Al fin desapareció el joven obrero hace algunos días del hogar conyugal, y, por mucho que le buscó su familia, no pudo hallar la menor huella de él.

Todos supusieron que se había unido de nuevo con su amante.

Sin duda los enamorados, convencidos de que su amor y la felicidad eran incompatibles en esta vida, decidieron buscar juntos el eterno reposo y, atados sus cuerpos, se lanzaron al Sena.

El cadáver de la mujer no ha podido ser identificado.

#### EMBARGO DE FONDOS MOSCOVITAS

### El incidente ruso-alemán

#### Segue el conflicto en pie.

BERLIN. Como se recordará, el embargo de los fondos rusos depositados en la Banca Mendelssohn, hecho a petición del sábito alemán Hellfeld, que se decía acreedor del Imperio moscovita, fué causa de un incidente muy desagradable entre los Gobiernos de Rusia y de Alemania.

Después de largas negociaciones, éstos convinieron en que el asunto fuera sometido a los Tribunales berlineses.

Peró la cuestión se ha complicado estos días a causa de una protesta diplomática dirigida por el Gobierno de Rusia a la Wilhemstrasse.

Se trata del navío «Anhalt», causa de la reclamación de Hellfeld.

Rusia lo pagó a éste, y sin embargo, el negociante germano insiste en no devolverlo.

El Gobierno de San Petersburgo dice que el buque le pertenece; pero el testarudo alemán ha ordenado al capitán del «Anhalt» zarpe inmediatamente con rumbo a Europa.

El cónsul ruso en Tsing-Tao quiso oponerse a la partida e invocó el auxilio de su colega alemán.

Este negóse a prestarlo.

En vista de ello, el Gabinete de San Petersburgo protestó diplomáticamente ante la Cancillería alemana.

Esta ha contestado con una nota en que dice no puede intervenir en la cuestión.

Se añade, además, en ella, que el Gobierno del Czar debe hacer valer sus derechos judicialmente y pedir a los Tribunales una disposición en que se prohíba al capitán del «Anhalt» emprender el viaje que intenta.

La nota concluye con estas palabras: «El Gobierno imperial, que ha procedido en el asunto Hellfeld lealmente, no puede hacer más de lo que ha hecho.»

Se presentan y se ofrecen en el mercado muchas clases de lámparas llamadas económicas; pero sólo hay una, la lámpara «Osram», cuyo consumo económico y larga duración están garantizados.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

## MISCELANEA

#### Un envenenador.

KANSAS CITY. El doctor Hyde ha sido condenado a arresto perpetuo por haber envenenado con píldoras de estricnina al multimillonario filántropo coronel Swape.

#### Envío de un nuncio.

PARIS. Según el corresponsal de *La Petite République* en Roma, parece que el Vaticano tiene el propósito de mandar, dentro de poco, un nuncio a San Petersburgo y Berlín.

#### EL HIMALAYISMO

### UNA EXCURSIONISTA CÉLEBRE

Miss Fanny Bullock Workman, después de haber realizado su sexta expedición al Himalaya, acaba de llegar a París.

Miembro de la Sociedad Real Asiática de Londres, oficial de la Instrucción pública, la célebre excursionista ha batido el record del alpinismo. O del *himalayismo*, como ahora se dice en América.

En 1902 hizo la ascensión del glaciar Chago Lungma. Después emprendió la conquista de los picos, desconocidos aún, de Hohlumba y Alebori.

Su última excursión le permitió alcanzar la cumbre del glaciar Biafo-Hispar.

Hace algunos meses, la Sociedad general de Estudios y Trabajos topográficos, de París, bajo la dirección de M. Larminat, tuvo que resolver una diferencia entre miss Workman y miss Annie S. Peck.

Se trataba de otorgar el título de campeona de la altura.

Miss Peck disputaba el campeonato a miss Workman; pero esta última, después de una minuciosa información abierta por la referida Sociedad, obtuvo la victoria.

Miss Workman es una feminista convencida, y en sus excursiones ha demostrado ampliamente que no son privilegio exclusivo del hombre la energía y el valor.

#### Avisos útiles.

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

## Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.

## Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

## Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20.

Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

## FORASTEROS!!

Últimos modelos en calzado de novedad, construcción y economía. Premiado con la más alta recompensa, cruces y medallas de oro. Precio fijo.—Santiago, Esparteros, número 9, piso primero. Teléfono núm. 1.541.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

### NOTAS SUELTAS

Ayer 15 de mayo, a las doce en punto del día, inauguró sus tareas, bajo la presidencia del Sr. Moret, el Congreso para el progreso de las Ciencias.

He ahí una presidencia que D. Segis no ha pensado ni un momento en declinar.

Cómo que es el Congreso verdaderamente nacional éste del Progreso de las Ciencias, y el presidente es ya una honra, que sólo por los méritos propios, no por la merced ajena, se alcanza.

He leído que estuvieron en la inauguración...

Los que no suelen estar en otras inauguraciones; los que por dicha y por honor de Valencia, sólo aquí han llegado a reunirse, ligados por los vínculos del saber y la vocación del estudio, sin parar mientes ni en su estado, ni en su condición, ni en sus ideas, ufandose los madrileños en conocer a los de provincias, y éstos en demostrar que fuera de la corte y de las Academias se trabaja y se camina y se adelanta.

Basta leer la lista de los congresistas; es la lista grande de la intelectualidad hispana.

Así lo proclamó, y de ello se congratuló el alcalde de Valencia al saludar al Congreso.

Y de los automovilistas?

Llegaron en caravana los procedentes de San Sebastián, por haber el temporal impedido a los de Madrid ponerse en ruta oportunamente. Recibidos en Sagunto por los de aquí, hicieron su entrada en la ciudad aclamados por el público, y luego de saludar al Ayuntamiento en su palacio, fueron a la Exposición, donde les aguardaba una ovación cariñosa, un *lunch* municipal, una serenata con el himno de la Exposición, fuegos artificiales, etc., etc.

Buen prólogo.

Hoy son esperados los madrileños, y en estando todos los inscriptos, se celebrará la Gymkana y después el kilómetro lancé. Como fiestas en su obsequio, se cuentan bailes y cotillones *ad hoc* en el Gran Casino, excursión a la Albufera por cuenta del Ayuntamiento, etc.

De otras cosas.

Mañana y tarde, las sesiones del Congreso de Ciencias. Pasado mañana por la noche, la fiesta del cometa, dirigida por el competente divulgador científico profesor Gil Sumbilla. El sábado, pruebas de aviación en la Malvarrosa por M. Marnet.

Ollendorf puro. *M'aimes vous?*

En el Teatro-Circo, acróbatas serios y cómicos, variedades notables, entre ellas la hermosa Galatea.

Que se aburrirá en una tierra donde las Galateas se cuentan por millares.

Cine con estrenos de películas sensationales y conciertos por el dúo Vela.

Cuarteto Vela, querrá usted decir.

El Cuarteto, que se hizo famoso en Madrid, se ha partido por medio, y ahora es dúo; dúo de violín y piano, que se propone darnos a conocer música selecta «di cámara».

Y el tiempo?

Del tiempo, verdaderamente primaveral.

Y el cielo?

Como la hermosa Galatea en sus danzas; como si ya nos tuviera en su seno la cola del Halley; velado.

De lujo, elegancia, modas, ¿habrá mucho que decir?

Y mucho que ver, aunque a distancia.

Es como se ven mejor las mujeres, viéndolas venir.

Eso es lo único que nos falta para que Valencia fuese la ciudad favorita de los extranjeros... y de los nacionales; pero...

X. Z.

## EN SALAMANCA

### POR EL PADRE CÁMARA

#### Función solemne.

SALAMANCA. (Martes, tarde.) Han comenzado en la Catedral las exequias por el padre Cámara.

Oficia de pontifical el obispo de Plasencia. Asisten los obispos de Salamanca, Pamplona y Ciudad Rodrigo.

El gobernador civil, en representación de Su Majestad el Rey; el coronel de Albuera, en representación del general gobernador de la plaza; el Ayuntamiento en pleno, bajo mazas; Comisiones de la Diputación, de la Audiencia, Universidad, Escuela Normal, Asociaciones militares y numerosísimo público.

En la nave central se alza un pequeño túmulo, donde dirá sus oraciones el obispo de Pamplona.

A la ceremonia asisten, además de las citadas personas, la condesa de Val y los hermanos Cámara, llegados ayer.

Durante toda la mañana dijéronse misas.

#### Oración fúnebre.

SALAMANCA. (Martes, noche.) La oración fúnebre pronunciada por el obispo de Pamplona ha sido elocuentísima.

Ha hecho la apología del padre Cámara, estudiándolo en los tres aspectos de su vida: como estudiante, como obispo auxiliar de Madrid y como obispo de Salamanca.

Un público inmenso ha escuchado la elocuente palabra del obispo de Pamplona.

Después, el obispo de Salamanca ha pronunciado un responso ante el túmulo.

#### Inauguración de la estatua.

Seguidamente se ha organizado la comitiva, que se ha trasladado a la plaza de Anaya

para inaugurar la estatua del padre Cámara.

Hallábanse dicha plaza y las calles próximas atestadas de público. Se calcula que pasaban de 7.000 los concurrentes.

Un escuadrón del regimiento de Albuera, con el estandarte y la banda de cornetas, ha rendido honores.

En el acto de la inauguración del monumento ha representado a S. M. el Rey el gobernador civil de la provincia.

Las representaciones oficiales han ocupado dos tribunas, levantadas al efecto.

Al proceder la condesa de Val a descubrir la estatua, el público ha aplaudido con gran entusiasmo.

El obispo de Salamanca ha pronunciado un discurso, enalteciendo la memoria del padre Cámara y elogiando al pueblo, que sabe corresponder a los cariños y desvelos del anterior obispo.

Ha hablado después el gobernador civil, considerándose muy honrado con la representación que ostentaba, y ha terminado su discurso con vivas a España y al Rey, contestados por la concurrencia.

Obispo y gobernador han sido objeto de cariñosas ovaciones.

Finalmente, el escuadrón de Albuera ha desfilar en columna de honor ante el gobernador civil.

Se ha adherido al acto, excusando su asistencia, el arzobispo de Toledo.

Esta noche se celebra en el Paraninfo de la Universidad una velada, dedicada también a la buena memoria del padre Cámara.

## Las pulseras de pedida han acreditado la Joyería de moda. Sucesor de Daniel de Lucas. Carretas, 3.

## ACADEMIAS MILITARES

### Infantería.

TOLEDO. (Martes, mañana.) Han aprobado el primer ejercicio:

D. Abelardo Salaya y Picó, D. Mauricio Alvarez de Bohorques, D. Luis Huarte Bartau, D. Bonifacio Cremata Jiménez, D. Angel Pedreira Lamaza, D. Eulogio González Bel, D. Adolfo Manso Rodríguez, D. Rafael Valero Pérez, D. Andrés Borlet López, don Agustín Muñoz Grande, D. Manuel Marin Fernández, D. Luis Sanz Rey, D. Gregorio Maestro Rodríguez, D. José de la Mora Requero, D. Miguel Anitúa Ocho de Equillos, D. Adolfo Bernal Cordero, D. Laureano Goizueta Ucar, D. Luis Cortell Salido, D. Julio Bustamante Vivas, D. José de la Iglesia López, D. Juan Cano de Paz, D. Lucas del Corral Ruiz Morón, D. Marcos Menadas Lafuente, D. Antonio Escuin Lois, D. Francisco García Márquez, D. Pedro Segura Lacomba, D. Rafael Anino Ortiz de Saracho, D. Antonio López Lobato, D. Antonio San Juan Caffete, D. Francisco Coelho Goicoerrotea, don Luis Zanón Suárez, D. Manuel García de la Revilla, D. Antonio Galilea Pascual, D. Alfonso Beorlegui Canet.

En el segundo ejercicio aprobaron:

D. Francisco Martínez Illescas, D. Tomás García Figueras, D. Antonio Ferreiro Navarro, D. Carlos López Cortijo, D. Antonio Carranza García, D. Manuel Villalonga Alomar, D. Carlos Velasco Gil, D. José Rodríguez Miranda, D. Othon Francés Parrilla, D. Arturo López Fernández Castañeda, D. José Quirós Fernández Tello, D. Santiago Garrigós Bernabeu, D. José Blanco Novo y don Luis Masjuan Moll.

### Caballería.

VALLADOLID. (Martes, noche.) En los exámenes para el ingreso en la Academia de Caballería, han aprobado el primer ejercicio (francés y dibujo):

D. José Vázquez Castro, D. Jesús López Lafuente, D. Julio Zamoray García, D. Angel Montero García, D. Eugenio Frutos Dicenta, D. Rafael Gómez Redondo, D. José Imaz Echavarrí, D. Luis Velasco Rodríguez, D. Salvador Salinas García, D. Luis Salinas García, D. Antonio González Alhambra, don Miguel Vargas Zúñiga y D. Luis Siere Martínez.

### Ingenieros.

GUADALAJARA. (Martes, noche.) En la Academia de Ingenieros han aprobado el primer ejercicio:

D. Antonio Sarthou Salillas, D. Manuel Arizcun Moreno, D. Gonzalo Arnica Ferrer, D. José de la Calzada Vargas, D. Carlos Herrera Merceguer, D. Manuel de Garnica Serrano, D. Ricardo Rodríguez Viza, D. José de Eguila Chinchilla, D. Agustín Pol de la Puente y D. Fernando Troncoso Sagredo.

GUADALAJARA. (Martes, noche.) En el segundo ejercicio han sido aprobados:

D. Gonzalo Gaspar Vicente, D. Eduardo Pinilla Bermejo, D. Julio González Fernández, D. Juan Lizaur Lacave, D. Valeriano Jiménez Laiglesia y D. Isidro Fábregas Estela.

### Administración militar.

AVILA. (Martes, noche.) En el primer ejercicio han sido aprobados:

D. Antonio González Altolaguirre, D. Gabriel Martorell, D. Gonzalo Morales Carames, D. José Martínez Severa, D. Santiago Torrijos Luciano, D. Claro Manuel Bamo, D. Rafael Luque Castañó, D. Ramón Díaz Guevara, D. Luis Peral Sáenz, D. Ezequiel González Ballesta y D. José Arocera.

Este diario no pertenece al Trust.

## LAS ELECCIONES

### Protesta.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los diputados provinciales Sres. Falguera y Durán, Serra y Constanzo, Rajols y Coder han pedido que la Diputación acuerde protestar de las elecciones en los distritos de Igualada y Sabadell, haciendo constar que ha visto con pena la proclamación provisional de los señores Godó y Grier, y solicitando sean proclamados los Sres. Rahola y Cruells.

### Sol y Ortega.

Ha regresado de Madrid el Sr. Sol y Ortega. Mañana volverá a la corte para defender en el Tribunal Supremo la validez de las actas de D. Leonardo Ortega, D. Calixto Rodríguez, D. Francisco Llansó y la suya de Tenerife.

El Sr. Sol y Ortega, según se dice, renunciará el acta de Barcelona.

### Las elecciones de senadores.

BARCELONA. (Martes, noche.) Para tratar de las elecciones próximas de senadores, el gobernador, Sr. Muñoz, ha celebrado una larga conferencia telefónica con el Presidente del Consejo de Ministros.

Hablado luego con los periodistas ha dicho que, aunque los compromisarios elegidos por los pueblos de la provincia pertenecen a distintas agrupaciones políticas, tiene la impresión de que triunfará la candidatura ministerial.

—El vicepresidente de la Diputación ha conferenciado con el gobernador civil. Se supone que acerca de las próximas elecciones de senadores.

Parece que aún no está determinado lo relativo a la candidatura que presentarán los elementos monárquicos, pues depende del número de compromisarios adictos.

### Los conservadores donostiarros.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Se ha celebrado en el restaurant del monte Ulla el banquete en honor del Sr. Lizasoain, diputado electo por esta ciudad.

Asistieron 70 comensales, entre los que figuraban significadas personalidades de la población.

Al finalizar el banquete, el Sr. Lizasoain pronunció un discurso ofreciéndose para la defensa de los intereses del distrito, de la Patria y de la Monarquía.

Otros concurrentes brindaron en elogio del Sr. Lizasoain.

Se ha constituido la Juventud conservadora en esta capital, comenzando en seguida los trabajos de propaganda.

Al constituirse la nueva agrupación política ha dirigido telegramas de adhesión al Rey y al Sr. Maura.

## VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

### Conferencia de Altamira.

VALENCIA. (Martes, noche.) El señor Altamira ha dado una conferencia en la Sección de Ciencias Sociales del Congreso de las Ciencias.

Ha presidido el acto el Sr. Azcarate y han asistido el Sr. Moret y distinguidas personalidades.

El Sr. Altamira disertó sobre «Organización de los estudios históricos en las Repúblicas americanas».

Fue muy otonado.

### Cuestiones sociales.

VALENCIA. (Martes, noche.) Han proseguido hoy sus trabajos las secciones en que se distribuye el Congreso de la Asociación Española para el progreso de las Ciencias.

En la de Ciencias sociales han controvertido D. Segismundo Moret y el jesuita padre Vicent sobre si el seguro debe ser libre u obligatorio.

## ANDALUCÍA

### Notas sevillanas.

SEVILLA. (Martes, noche.) En el tren expreso marcharán mañana a Madrid, para tomar parte en el concurso de tiro de pichón, los tiradores sevillanos conde de Casilla de Velasco, D. Basilio y D. Manuel Camino, D. José Pinar y D. Adolfo González Fogoso.

También marcharán los tiradores jerezanos Sres. Ivisón y Cantillo.

—Se ha procedido a la clausura de la Exposición obrera.

La cantidad repartida en premios se acerca a 5.000 pesetas.

Es también importante el producto obtenido para la Asociación de Caridad.

Por ello es muy felicitado el Sr. Luca de Tena.

## ARAGÓN

### El cumpleaños de su Majestad.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Con motivo del cumpleaños del Rey, las tropas de la guarnición han vestido de gala y se les ha servido ranchos extraordinarios, además de entregarles el correspondiente plus; los edificios públicos han ostentado banderas y colgaduras, y esta noche hay iluminaciones extraordinarias.

A la Mayoría de Palacio han sido dirigidos muchos telegramas de adhesión al Monarca.

### Las corridas del Pilar.

La Empresa de la Plaza de Toros está organizando las corridas que habrán de celebrarse durante las fiestas del Pilar del presente año.

Se lidiarán toros de Adalid, Miura y marqués de los Castellones.

Cuanto a los toreros, la base del cartel la constituye Bombita.

La Empresa gestiona la contrata de Gallita, Cocherito de Bilbao y Vicente Pastor.

## Desgracia en Piracés.

Juan Asín, labrador, vecino de Piracés, se asomó a la ventana para enterarse de si seguía el tiempo lluvioso, con tan mala fortuna que cayó a la calle, causándose gravísimas heridas.

## Robo de una caja de caudales.

En la estación de Casetas, y del tren número 842, ha sido robada una caja de caudales, procedente del despacho central de Zaragoza.

Dos empleados han sido detenidos como supuestos autores del robo.

La caja ha aparecido, fracturada, en la acequia de Almozara.

## El obispo de Huesca.

Procedente de su diócesis, ha llegado a Zaragoza D. Mariano Supervia, obispo de Huesca.

## CASTILLA LA NUEVA

### Viaje de práctica.

ALCALA DE HENARES. (Martes, noche.) Ha llegado, en el correo de Barcelona, la Comisión de prácticas de los alumnos de la Academia de Administración Militar, mandada por el jefe de Estado Mayor, comisario de guerra de primera clase, D. Ramón de Brigas, y el capitán profesor D. Luis Moreno Colmenares.

Componen la Comisión 27 alumnos. Fueron recibidos en la estación por el jefe de Estado Mayor, comandante Carrillo de Albornoz, y los jefes y oficiales de Administración Militar de esta plaza, y saludados por los acordes de la banda de música del batallón de cazadores de Madrid.

Los alumnos visitaron detenidamente el Parque regional de la compañía de suministros militares, el Archivo general de la Universidad y demás monumentos notables.

Esta tarde la dedicarán a visitar algunas fábricas.

## CATALUÑA

### Congreso agrícola.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Telegrafian de Tárrega dando cuenta de la segunda y última sesión del Congreso Agrícola celebrado en aquella ciudad.

El Sr. Carbonell desarrolló el tema «Producción y circunstancias en que se desarrolla la Agricultura en Segarra».

Ocupándose de las divisiones políticas que se notan entre los habitantes, recomienda se prescinda de la política en favor de la Agricultura.

Combate la emigración, exponiendo la vida miserable que llevan en América la mayoría de los que van allí atraídos por engañosas ventajas.

El congresista Sr. Vidal, agricultor de Alta Serra, expuso algunas consideraciones prácticas de interés para el mejoramiento de las clases agrícolas.

El Sr. Fainé se ocupó también del desarrollo de la Agricultura en la región.

Asistieron los Sres. Moles, Rodes y Masó, diputados electos por la provincia.

También asistió el ingeniero agrónomo don Juan Gavilán.

El Sr. Rodes manifestó la imposibilidad de desarrollar la Agricultura con la actual legislación.

Combatió la forma en que están constituidos los Sindicatos agrícolas.

El Sr. Moles dijo que venía a recoger datos para desarrollar sus planes favorables a la Agricultura en el Parlamento y obtener el mayor provecho para los intereses agrícolas de la comarca.

El Sr. Batllé saludó a los congresistas en nombre de la provincia de Tarragona.

El representante de la Diputación Provincial manifestó que esta corporación está siempre al lado de todas las provincias catalanas.

El Sr. Riu, diputado provincial de Lérida, se lamentó de no poder contribuir al desarrollo de los propósitos del Congreso, como es su deseo, por ser pobre.

El Sr. Vancells, exdiputado a Cortes, saludó a los congresistas y a los agricultores allí reunidos.

El Sr. Abadal agradeció a todos las distinciones de que había sido objeto, y anunció que el Congreso del año próximo se celebrará en la ciudad de Gerona.

La Asamblea nombró presidente al señor Maristany, y vicepresidente al Sr. Fagés.

El Sr. Maristany elogió al Sr. Abadal por la acertada labor realizada presidiendo la Federación agraria de España y ofreció trabajar con la mayor fe para ensanchar el radio de acción de la Agricultura.

Acto seguido se levantó la sesión.

## Huelga solucionada.

Comunican de Igualada que ha quedado solucionada la huelga de los obreros de la Casa Salvador Balm, habiendo vuelto al trabajo en las mismas condiciones de antes.

## Riña.

En Castellón riñeron dos pescadores por cuestiones de juego.

La emprendieron a cuchilladas, y uno de ellos resultó con el cuerpo acribillado de heridas.

## Acuartelamiento de las tropas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A media mañana ha empezado a circular la noticia de que las tropas estaban acuarteladas, rumor que se confirmó después, sabiéndose que obedecía a órdenes recibidas de Madrid.

Al ser preguntadas las autoridades, se excusaron con evasivas.

Se ha dicho que el acuartelar las tropas obedece al temor de que pudieran repercutir en Barcelona los sucesos de Valencia, aunque no es creído por nadie.

Sábese que el gobernador ha celebrado una larga conferencia telefónica con el ministro.

El Sr. Muñoz ha dicho que en esta conferencia habían tratado de las elecciones de senadores.

El asunto es objeto de grandes comentarios en todos los Centros, circulando con tal motivo rumores absurdos relacionados con el orden público, el viaje regio, etc.

## Periodista ruso detenido.

Continúa detenido el súbdito ruso M. Franquel.

Según informes oficiales, se trata de un escritor de ideas exaltadas, que se ha distinguido en la propaganda de las ideas avanzadas.

El gobernador ha conferenciado respecto al asunto con el cónsul de Rusia.

El detenido será acompañado hoy mismo a la frontera.

## Contrabandista.

En una habitación del hotel Falcón ha sido sorprendida a un pasajero una importante partida de alhajas de contrabando.

El peso neto de las alhajas ocupadas es de 15 kilos de oro.

## Pidiendo trabajo.

Un numeroso grupo de obreros se ha presentado en el Ayuntamiento, exigiendo la creación de una brigada eventual.

El alcalde se ha negado a recibirlos, para evitar incidentes desagradables, dada la tesitura en que se presentaban.

## Llegada de Lerroux.

En el expreso de esta mañana ha llegado, procedente de Valencia, el jefe de los radicales, Sr. Lerroux.

## Niño ahogado.

Comunican de Santa Margarita, pueblo inmediato a Villafranca, que un niño de cinco años cayó en una balsa de agua y pereció ahogado.

## GALICIA

### Sucesos en Monforte.

LUGO. (Martes, mañana.) Recíbense noticias de Monforte, diciendo que en dicho pueblo ha habido una alteración de orden público por consecuencia de la pasada lucha electoral, resultando tres heridos.

Se ha ordenado la concentración de la Guardia Civil.

Anoche salió el jefe de la misma para Monforte.

Témese se repitan tan lamentables sucesos.

En el Gobierno civil algunas personas temían ya que se produjeran los hechos.

El gobernador ha marchado a Madrid. Como ha tomado posesión recientemente del mando de la provincia, desconoce todavía el estado de ésta.

Con este motivo se ha escrito por personas respetables al Presidente del Consejo, rogándole se informe de la marcha de la política provincial é impida que prevalezcan aquí determinados procedimientos.

## MURCIA

### Crisis obrera.

ALMANSA. (Martes, tarde.) Los toneles sin trabajo se han reunido en la plaza pública en actitud pacífica.

Se ha reconcentrado la Guardia Civil.

Los obreros se limitan a pedir pan y trabajo.

## NAVARRA

### Alumnos de la Academia de Caballería.

PAMPLONA. (Martes, noche.) Han llegado los alumnos de la Academia de Caballería que vienen efectuando un viaje de resistencia.

Les esperaban los generales y jefes y oficiales de los regimientos de Calabria y América.

Han desfilado los alumnos de Caballería ante el monumento a los Fueros.

Inmenso gentío ha presenciado el desfile. El Casino Principal dará mañana un baile en honor de los expedicionarios.

Pasado mañana les ofrecerá el Ayuntamiento un *lunch*.

## VASCONGADAS

### El Rey de Portugal.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el sudexpreso ha pasado el Rey de Portugal.

Descendió en el andén, conversando con el gobernador, el alcalde y con varios oficiales de la guarnición, que habían acudido

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

18 de mayo de 1860.

Dicese que el Emperador de Marruecos ha mandado entregar á los prisioneros españoles dos vestidos y quince duros á cada uno. Los prisioneros son diez y siete.

El nuevo caud llegado á Tetuán ha asegurado que los plenipotenciarios marroquíes debían llegar tres días después, y que el Sultán había aceptado completamente el Tratado, que es probable que toda la indemnización se pague de una vez y que la entrega del dinero se verifique en Tánger.

Se asegura, dice el *Iruac-Bat*, que el conde de Montemolín, fiel á su conciencia y á la palabra solemnemente empeñada con la Reina y con el pueblo español, va á ratificar en el extranjero, por un nuevo acto espontáneo de su voluntad, la renuncia de los que él ha creído sus derechos. Veremos.

Esta tarde, á las cuatro, regresa á Aranjuez el señor Presidente del Consejo de Ministros.

Volverá el lunes, para quedarse definitivamente en Madrid.

Dice *El Horizonte* que, á pesar de haberse negado el general Elío á prestar juramento de fidelidad á la Reina, se le pone en libertad, permitiéndole vivir en España ó en el extranjero, según le plazca.

Ya hemos dicho que á nosotros, después de las gestiones hechas por Elío para salvar su vida, implorando la clemencia de la Reina, su conducta de ahora nos parece bastante vulgar. Ignoramos hasta dónde llevará el Gobierno su generosidad; pero no tenemos duda de que en España no se permitirá residir á quien no haya jurado fidelidad á la Reina y á la Constitución.

La sesión regia de apertura de las Cortes tendrá lugar esta vez en el palacio del Congreso, por no hallarse terminadas las reparaciones del del Senado.

## Quien con nada se cura

que recurra al Antinevioso Howard, que ha hecho miles de milagrosas curaciones en enfermedades nerviosas. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.

## Mundo eclesiástico

Hállase vacante la plaza de sacristán organista de la parroquia de Valvieja, dotada con 60 pesetas anuales.

Ha sido nombrado provisor interino del obispado de Sigüenza D. Raimundo Andrés Belaño.

Han fallecido: D. Higinio Varela López, párroco de Peites (Quiroga); D. Juan Courel, párroco de Santa Marina del Monte, y D. Andrés Franco Juan, coadjutor de Rioral y Cadafresnes (Villafranca), y doña María de los Dolores Torres y Ribas, hermana del obispo de la diócesis de Menorca.

La Obra de propagación de la fe, en favor de las Misiones de ambos mundos, ha recaudado durante el año 1909 la cantidad de 132.168,75 pesetas, cuya cantidad ha sido entregada á monseñor Vico, arzobispo de Filipos, nuncio en esta corte.

## AL GENERAL AZNAR

Hace algún tiempo que los ministros que se suceden en el palacio de Buenavista, con aplauso de la opinión pública y militar, han emprendido la senda que conduce á la reparación justa, á la igualación razonable de los Cuerpos llamados auxiliares con todos los demás del Ejército. Nadie se explicaba la razón de las diferencias que existían entre unos y otros, pues no podrían significar menor importancia desde el momento en que la misión de éstos no es secundaria, sino integral para la existencia de las armas, ni podían representar egoísmos, que no deben sostenerse, dada la unión y el compañerismo, que son base inquebrantable en que se apoya la gran familia militar.

Por tanto, á no dudar, el general Primo de Rivera decidió la unificación de divisas, que ha sido el primer paso de esta razonable igualación; más adelante también resolvió conceder la primera bandera al Cuerpo de Administración Militar. Al general Linares, que le sucedió en Guerra, deben los Cuerpos referidos la concesión de faja para sus generales, librándoles de la desairada situación en que tenían que presentarse de uniforme.

En cuanto al general Luque, también ha contribuido á la obra de que tratamos, no sólo organizando con cuidado las tropas de Sanidad y Administración que han estado en Melilla, sino igualmente concediendo ayudante para algunos inspectores, concesión que creemos habrá de perfeccionarse en los próximos presupuestos, haciéndola extensiva á todos los generales de estos Cuerpos que sirven en activo.

Queda todavía, empero, una medida por tomar, que habría de ser agradecida en extremo por el personal de los Cuerpos á que nos referimos, porque entrañaría el reconocimiento de un error que hasta el presente se ha venido sosteniendo por algunos, al negarles el derecho á la cruz de San Hermenegildo, á la que, sin embargo, deben tener opción como todos los militares, puesto que para premiar la constancia en su servicio fué creada.

Y esta medida esperamos que la tome el dignísimo general Aznar, que con tanto entusiasmo viene estudiando la manera de re-

organizar el Ejército en forma que quede útil para emplearle en cualquier momento en defensa de la Patria, limpiándole al par de todos los defectos que aún conserva, siendo de advertir que como el deseo de los individuos que forman los Cuerpos en cuestión es puramente de satisfacción de espíritu en este punto y no de mejora material, pudiera decretarse para no causar perjuicio alguno á derechos adquiridos, que aun concediéndose el uso de la cruz veneranda, no entrasen en el goce de pensión más que los alumnos actualmente en las Academias especiales de Sanidad y Administración, cuando por tiempo de sus servicios y en concurrencia con los de las demás pudiera corresponderles.

¿Momento para esta concesión? Bien pudiera ser el acto de descubrimiento de una lámpara mural, que según ha anunciado toda la Prensa tendrá lugar en el Hospital Militar de Carabanchel á fines del mes actual, con asistencia de S. M. el Rey, y en la que se honrarán y perpetuarán los nombres de treinta médicos militares, que supieron morir en campaña, cumpliendo al par que su singular misión sus altísimos deberes militares.

Estimamos que, si así lo entendiéramos el general Aznar, y propusiese la resolución al efecto, no sólo hallaría calor en las altas esferas, si que también conseguiría el aplauso público juntamente con el agradecimiento más sincero de los interesados. X.

## Asamblea de camineros

En la histórica casa de los Lujanes, en el local de la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, han celebrado estos días una asamblea los capataces y peones camineros. Casi todas las provincias han enviado su representación para discutir las mejoras que necesitan estos modestos funcionarios, que, sin obtener ventaja alguna, llevan ya hace más de medio siglo.

Las conclusiones que en la tarde de hoy han presentado al señor ministro de Fomento y director general de Obras públicas, y en las que están condensadas sus aspiraciones, son las siguientes:

1.º Aumento de un real diario en sus haberes, equiparándolos con los de las provincias de Barcelona, Gerona y Oviedo, que ya lo perciben, y rogar que el señor ministro recomiende al de Gobernación que las Diputaciones provinciales igualen á sus camineros con los del Estado.

2.º Que en vez de cobrar con cargo al capítulo de material, como sucede ahora, pasen al de personal.

Y 3.º Que se forme el Cuerpo de Camineros del Estado como auxiliar del facultativo de Obras públicas.

Han rogado asimismo que, para evitar los males del caciquismo, que las denuncias que hayan de imponer, se tramiten por los Juzgados correspondientes, y no administrativamente, como pasa en la actualidad, y que en aquellas provincias en que no se abona el alquiler de la casa á los que no tienen casilla, se recuerde que existiendo en los Presupuestos dicha consignación, debe cumplirse.

## CONCURSO HIPICO

Ayer ha terminado la prueba de Inauguración, habiendo sido el resultado como sigue:

Primer premio, 400 pesetas, al caballo «Mad. Sans-Gêne»; el segundo, á «Abaral», y el tercero, á «Bas-Navaraise»; los restantes se adjudicaron á «Lambico», «Danette Pelotte»; á «Pride», «Muley» y «Ceruelo», se les adjudicó lazo.

El segundo ensayo, que había de verificarse esta tarde, ha sido suspendido por el mal tiempo; mañana miércoles se verificará el segundo ensayo. Prueba para jinetes menores de catorce años.

Presentación de caballos enganchados y la Nacional. M. P.

## Chocolates «La Fortuna»

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

## SOBRE AVIACION

El Instituto de Ingenieros civiles, siguiendo las tradiciones de sus estatutos, de dar á conocer el movimiento científico mundial, ha organizado una serie de conferencias sobre aviación á cargo del distinguido ingeniero industrial D. Ramón José Izquierdo, las cuales, como eran de esperar, han resultado un éxito para sus organizadores.

En dichas conferencias (la última de las cuales fué explicada el sábado último), ha dado á conocer el Sr. Izquierdo las teorías hoy admitidas con aplicación al estudio de los aeroplanos y puntos de vista propios, que demuestran sus profundos conocimientos en la materia, exponiendo las leyes que ha deducido para la resistencia del aire, cuyos resultados han sido comprobados en multitud de curiosas experiencias, dando con ellas explicación de muchos fenómenos de aerodinámica, que hasta el presente no la tenían, por la inexactitud de las fórmulas empleadas.

Estas conferencias, que constituyen un importante progreso en la técnica de la aviación, serán publicadas por el Instituto de Ingenieros civiles, dando así á conocer los anegados trabajos que en esta ciencia vienen realizando el conferenciante y otros ingenieros españoles, deseosos de que nuestra nación no vaya á la zaga de las más adelantadas en esta aplicación de la mecánica.

## Reloj sin saetas

Un comercio sin Registradora «National» es lo mismo que un reloj sin saetas; podrá marchar bien ó mal; pero nadie lo sabe. Preciados, 11.

FIESTA ARTÍSTICA

## Inauguración de Los Treinta

«La Venus del espejo».

Con la asistencia de numerosa concurrencia, entre la que predominaba el elemento artístico, se ha verificado ayer tarde la inauguración de la nueva Sociedad Artístico fotográfica Los Treinta.

La nueva Sociedad nace con grandes alicios en el mundo fotográfico, habiendo celebrado su primera fiesta con la reproducción del famoso cuadro de Velázquez, que tan discutido ha sido, *La Venus del espejo*, en modelos vivos.

El precioso estudio que la Sociedad posee estaba artísticamente adornado con plantas y magníficos tapices, habiendo sido decorado por los socios Sres. Fungaríño, Prast (D. A.) y Muñoz (D. Prudencio).

Entre los artistas que vimos en el rato que estuvimos en el domicilio de Los Treinta, se hallaban las bellas tiples María Palou, Trinidad Stanffer, Rosario Soler, Loreto Prado y otras, y los Sres. Peña y Laviña, los eminentes concertistas Vela y Noguera y varios más que sentimos no recordar.

También estuvieron en la galería de Los Treinta el alcalde, Sr. Francos Rodríguez; el director de Penales, Sr. Navarro Reverter, y el ilustre pintor D. Alejandro Saint-Aubin.

Abierta la sesión por el presidente, señor Ferrero, dió lectura á una breve memoria el secretario, Sr. Castillejo (D. Luis), relatando en ella los preliminares de la Sociedad y los fines que se propone realizar.

El acto resultó muy animado.

Descorrida la cortina, apareció el cuadro *La Venus del espejo*, interpretando después un escogido programa, y de modo magistral, los concertistas Vela y Noguera.

A continuación se sirvió un espléndido *lunch* á los invitados.

A la nueva Sociedad, que de fijo hará interesantes campañas en pro del arte fotográfico, deseamos vida próspera.

«METAL» LA MEJOR LAMPARA DE PILA-MENTO METALICO Y LA MAS ECONOMICA. POR SU PRECIO Y SU CONSUMO. EN VENTA EN LOS «METAL» PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD —C. G. E.—

## INDULTO ESCOLAR

La *Gaceta* publica el indulto escolar que anunciamos ayer.

Los que quieran acogerse á los beneficios de esta disposición, podrán hacer la matrícula:

a) Como alumno no oficial, durante el mes corriente de mayo para examinarse en junio y septiembre, y al efecto se amplia, para los que en este caso se hallen, el plazo de inscripción hasta el día 25 del mes actual.

b) Como alumno no oficial, en el período de inscripción del mes de agosto, para examinarse en septiembre.

c) Como alumno oficial, con derecho a examen ordinario y extraordinario en el próximo curso de 1910 á 1911.

Se concede asimismo indulto de la pena que por faltas colectivas les fué impuesta á los alumnos de las asignaturas de Química industrial orgánica, Tecnología química, Topografía y Nociones de Geodesia, de la Escuela Central de Ingenieros Industriales. Por consiguiente, quedan autorizados para presentarse á examen en la próxima convocatoria de junio.

UN LIBRO DE VERSOS

## «DEL VIEJO TRONCO»

Los que por afición empleamos nuestros ocios en desentrañar viejos manuscritos y leer antiguos cronicones, terminamos por sentir con mayor fuerza el pasado que el presente, y más méritos tienen las cosas á nuestros ojos cuanto más se marque en ellas la pátina del tiempo.

Acostumbrada la vista al amarillento color de los antiguos papeles en que nuestros antepasados dejaron escritos los sucesos de su tiempo, produce la extrañeza la blancura del libro moderno y apenas si se fija en las satinadas hojas, si no es con un previo esfuerzo de la voluntad.

Esta especie de petrificación ó enamoramiento del pasado podrá tener, y seguramente tiene, graves inconvenientes para los espíritus que se deleitan con la buena literatura; pero, en cambio, proporciona mayor sensación de agrado cuando se tropieza con una obra de verdadero mérito.

Eso me pasó á mí hace pocos días. Andaba distraído con unas averiguaciones de ciertos hechos acaecidos en Madrid allá por las postrimerías del reinado de Felipe IV, cuando la casualidad puso en mis manos un libro de poesías.

Lleva por título «Del viejo tronco», se acababa de publicar, y su autor, D. José Rincón Lazcano, no me era totalmente desconocido, pues había leído algunos eruditos trabajos por él publicados.

Tenía el título de la obra cierto atractivo y sabor á cosa pasada, y con curiosidad abrí las hojas del libro, fijándome en la primera composición, denominada «Vida fecunda», hermoso cuento de esperanza y felicidad, himno lleno de inspiración á la vida.

Revelando corazón sano y espíritu tranquilo y sereno, el autor de la poesía canta las excelencias de la vida honrada y virtuosa; con la mirada fija en los esplendores de la naturaleza, para demostrar la felicidad que el vivir produce, sin dejos amargos, ni tristezas, ni agonías.

Y firme en sus buenos propósitos de venturosos optimismos, el Sr. Rincón ha llevado á su libro inspidísimos versos ensalzando á la madre tierra; cantando la serena placidez

del cielo, las dulces ilusiones del amor, el melancólico piar del pajarillo, y con estas notas, hábilmente manejadas, ha compuesto un tomo de versos, que producen agrado, deleitan y borran del pensamiento ideas de tristeza y alejan visiones de desventura.

La pureza de corazón del autor, la placidez de sus ideas, se apoderan del lector á los pocos versos, y el libro se termina de leer sin haber experimentado el más mínimo cansancio, ni la menor molestia.

«Del viejo tronco» es un libro que habrá de ser elogiado seguramente por los críticos; yo, como no lo soy, me limito á consignar la impresión que como lector me ha producido, y á congratularme de que aparezca un poeta de vuelos que pueda poner á raya las ridículas invenciones del absurdo modernismo que nos ha invadido.

JOSE DE LA CORTE.

## EXPOSICION CANINA

La Comisión organizadora de la Exposición Internacional Canina, en vista del mal estado del tiempo, aplaza la inauguración hasta el día 20 de los corrientes, y, por tanto, los expositores deben llevar sus perros al local de la Exposición, parque del Retiro (puerta de la Independencia), el jueves 19, á las tres y media de la tarde, para reconocimiento y designación de jaulas.

La Comisión organizadora de la Exposición canina que se verificará en Madrid, solicitó del Sr. García Prieto su apoyo personal.

Este ha enviado para premio un precioso reloj de plata, con una placa en la que consta el nombre del donante.

## LOS TEATROS

### GACETILLAS

*Parish*.—El jueves, á las cuatro y media de la tarde, matiné fashionable infantil, programa especial para niños, en el que tomarán parte el celebrado Sanz, los japoneses Riogoku, los ciclistas Ritchies, y todos los nuevos debutos de la presente semana.

Se despachan localidades en la contaduría de este coliseo.

*Novidades*.—A los dos días de anunciar la Empresa de Novidades el debut de la notable artista ideal Chelito, no quedó en contaduría ni una sola localidad.

Numeroso público, deseoso de admirar á la encantadora artista, ha acudido á dicha Empresa para rogarle que la ideal Chelito sea contratada por algunas funciones más.

La Empresa del popular teatro, en su constante deseo de complacer al público, y en vista del inmenso éxito alcanzado por la ideal Chelito, ha decidido contratarla por un número indeterminado de funciones.

La artista de fama mundial se presentará todas las noches en la última función, cantando siempre canciones variadas, que de seguro han de ser muy del agrado del público.

*Romea*.—A petición de numerosas familias, que no pueden asistir á las funciones de noche, durante la presente semana se pondrá en escena el cuadro de gran éxito *Fiesta andaluza*, á las siete y cuarto de la tarde y once y cincuenta de la noche.

*Madridiño*.—El tan bomboso debut anunciado de la bella Liliane, ha sido un triunfo más para esta Empresa.

Los couplets que canta, rebosados en francés, tienen una gracia singular, como no recordamos otros; en sus danzas y famosa Pulga, ambos hace con verdadera maestría, pudiendo admirar por esto sus ideales formas, pues difícilmente habrá ni cara más bonita, ni mujer mejor modelada. A nuestro juicio, por todos conceptos, es la mejor atracción en su género que ha pasado por esta corte desde hace más de un año.

*Royal Kursaal*.—Para seguir batiendo el *record* de las novedades y de los números de atracción entre los teatros de *variétés*, la Empresa ha contratado á las bellas *Serpentinas*, dos bailarinas lindísimas, que se presentan por primera vez ante el público *Madridiño* esta noche en aquel Kursaal, y que son una maravilla en los bailes españoles y en materia de encantos físicos, nota que sobresale en todas las artistas que allí actúan.

Esta noche se despiden otros dos artistas que también han conquistado allí muchísimos aplausos, *Los Criolitos*, pareja de baile que sale para Italia después de una campaña verdaderamente brillante y de haber demostrado que van á dejar muy bien sentado el pabellón español en el extranjero.

En el entremés *Carne ardiente*, que se representa dos veces casi todas las noches, son aplaudidísimas Pilar Monerde, la Sánchez Bell y la notable bailarina *Españolita*, convertida repentinamente en tiple de zarzuela para completar el reparto de la citada obra.

## La corrida de Beneficencia

Después de tantos dimes y diretes, y *sises* y *noses*, ha venido á resultar lo que todo el mundo se esperaba: que Fuentes no torea y que los diputados provinciales han sido demasiado concendencientes.

¡La verdad es que reclamo bueno se le ha hecho al torero sevillano!

Quedando, pues, en que Antonio Fuentes no torea, y en que Mosquera ha hablado ofiosamente á sus toreros para que éstos pongan reparos, quedaban Bombita y Machaquito.

El cartel lo formarán ambos, con el Cocherito de Bilbao, que sin saber por qué, y sin exigir escritura abierta, también está desterrado de la plaza de Madrid.

Se lidiarán nueve toros de Saltillo, y la corrida se celebrará el domingo 22.

Y con esto, es de creer que ya habrá quedado terminada la organización de la fiesta.

¿CRIMEN Ó DESGRACIA?

## El suceso de ayer

Ayer tarde ha ocurrido un suceso en la calle de Dulcinea, que presenta extraños caracteres.

Se trata de una mujer que ha sido curada en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos de una profunda y grave herida en el vientre, que, según ha manifestado, se la ha producido casualmente.

Sin embargo, lo extenso de la lesión y algunas circunstancias que rodean el suceso hacen suponer á muchos que la infeliz ha sido víctima de una feroz agresión por parte de su marido, al que, á pesar de todo, se empeña en salvar, negando, dentro de su grave estado, que éste haya sido el autor de la herida.

Detalles del suceso.

Todo lo que se sabe del sangriento suceso es lo siguiente:

Esta tarde se hallaba una pareja de guardias de Seguridad en la citada calle de Dulcinea, cuando se vieron requeridos por unos chiclecos, que llegaron diciendo que en el núm. 3 se había cometido un crimen.

Dirigiéronse rápidamente allá, y cuando penetraron en la casa, vieron á una mujer tendida en el suelo, en medio de un gran charco de sangre y sin dar señales de vida.

Dicha mujer se llama Narcisca Martín, tiene cuarenta y cuatro años, y es la esposa de un jornalero llamado Julián Rodríguez Reboilo, de cuarenta y seis años.

Sin pérdida de momento condujeron los guardias á Narcisca á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde los médicos lograron que recobrara el conocimiento, que había perdido.

Narcisca se hallaba en bastante mal estado.

Las primeras palabras que pronunció fueron para tratar de quitar toda responsabilidad á su marido, afirmando que la herida se la había producido ella misma casualmente.

Esta declaración la prestó ante los propios médicos que la curaban y los guardias que habían intervenido en el suceso y la habían conducido á la Casa de Socorro.

Después de ser asistida en la Casa de Socorro fué trasladada Narcisca en una camilla al Hospital Provincial, donde se halla.

El marido, detenido.

Julián Rodríguez fué detenido á raíz del suceso y conducido al Juzgado de guardia.

Su declaración se ha reducido á manifestar que la herida que sufre su mujer se la produjo ella misma casualmente.

Según Julián, Narcisca se cayó al suelo, llevando un gran cuchillo en la mano, y al poner ésta en el suelo para evitar el golpe, se colocó el arma de punta, clavándose en el vientre.

El Juzgado ha salido á última hora en dirección al Hospital para tomar declaración á la herida.

Lo que dicen los vecinos.

Hemos hablado con algunos vecinos de la casa donde ha ocurrido el suceso, y de lo por ellos manifestado se acentúa la creencia de que Narcisca ha sido agredida por su marido, según pueden ver nuestros lectores.

Todos los vecinos convienen en decir que el matrimonio tenía frecuentes reyertas.

Llevaban poco tiempo en la casa; pero los vecinos habían tenido ocasión de enterarse de frecuentes disputas.

El último domingo regresaron Julián y su mujer á su domicilio, en estado de embriaguez ambos.

La mujer no se preocupaba gran cosa del cuidado de su casa, hasta tal punto, que su marido, según han dicho los vecinos, tuvo que coger hoy pacientemente la escoba y barrer la habitación.

Inútil es decir el genio que se le pondría á nuestro hombre, viendo el poco caso que Narcisca hacía de sus ruegos para que fuera aseada y limpia.

Después de la limpieza de hoy, marido y mujer tuvieron una disputa.

Los vecinos oyeron pelearse al matrimonio; pero Julián debía llevar la peor parte, porque le oyeron decir, suplicante, varias veces:

—No me pegues, mujer; no me pegues.

La mujer zurraba de lo lindo, á lo que parece, y además acompañaba los golpes con insultos groseros, que habían de ofender gravemente á Julián, pues los vecinos oían las voces y se compadecían del pobre hombre.

Lo que pasó después.

Con el matrimonio vivía actualmente un muchacho, que los vecinos creen hijo suyo, el cual se halla aislado en el Hospicio, de donde salió estos días de fiestas para pasarlos al lado de sus padres.

Pasado un rato después de oídos los gritos, vieron algunas personas salir á Narcisca de su habitación, apoyada en el muchacho, y éste dijo:

—Anda, madre, que yo te llevaré á la Casa de Socorro.

La mujer iba muy pálida. Bajó por su pie las escaleras; pero al llegar al portal le faltaron las fuerzas y cayó sin conocimiento.

Lo demás ya lo conocen nuestros lectores.

Otros detalles.

La habitación donde ha ocurrido el suceso es pobre y de pequeñas dimensiones.

El marido es zapatero. En una habitación tiene su mesilla de trabajo y una máquina de coser calzada.

Todos los muebles se hallaban en completo orden, sin que nada denotara haber habido lucha.

Rogamos á los señores suscritores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

NUESTRO COMERCIO EXTERIOR

Importancia comercial del plomo en el mercado griego

En el siguiente cuadro se aprecia el lugar que cada país ocupó en la importación de plomo en lingotes y láminas en el periodo del año 1909:

Table with columns: PROCEDENCIAS, Ocas, Francos. Lists countries like Francia, Estados Unidos, Austria, etc.

Las 667.152 ocas equivalen á 833.954 kilos.

La cantidad que aparece importada por Alemania corresponde, principalmente, al plomo en láminas «Schutz», de la casa Loyer-decker & C.º de Ehrenfeld.

La importación de tubos, hojas y planchas de plomo para techumbres y otros usos, en rollos, es muy reducida. Al industrial griego tiene más cuenta fabricar todos esos artículos en el país que importarlos del extranjero...

Los países que realizaron esas pequeñas ventas en 1907 son, en primer lugar, Italia, y en regulares proporciones, Inglaterra y Francia...

El plomo que nuestro país debe importar en Grecia es el de primera y segunda fusión, preparados en lingotes de 46 á 60 kilos...

SANATORIOS MARÍTIMOS

La Gaceta ha publicado una disposición dictando reglas para el régimen de los sanatorios de Oza (Coruña) y Pedrosa (Santander).

Para los efectos de concurrencia de niños á los referidos sanatorios se agrupan las provincias del Norte y Noroeste de España...

Corresponden al sanatorio de Pedrosa: Santander, Oviedo, Palencia, Valladolid, Avila, Segovia, Madrid, Burgos, Solia, Logroño, Navarra, Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.

Se ordena á los gobernadores de aquellas provincias inviten á la Diputación y Ayuntamientos de la provincia, así como á las Sociedades particulares de Beneficencia que juzgue conveniente de su mando, para que dentro

del corriente mes de mayo soliciten de este ministerio la concesión del número de plazas correspondientes al de niños y niñas que deseen enviar al sanatorio...

Si el número de solicitudes fuese mayor de lo que permite la capacidad de los sanatorios, se determinará, mediante sorteo celebrado por la Inspección general de Sanidad exterior.

MARINA CIVIL

Exámenes de ingreso.

La Gaceta publica la convocatoria para la celebración de exámenes de ingreso en el Cuerpo de la Marina civil.

1.º Que se publique la oportuna convocatoria, por el plazo de treinta días, para que presenten sus instancias documentadas los médicos que deseen concurrir á dichos exámenes.

2.º Que, una vez terminado dicho plazo, se constituyan los correspondientes Tribunales, tanto en esta corte como en las capitales de Barcelona y Cádiz...

3.º Que dichos Tribunales se formen; en esta corte, por el inspector provincial de Sanidad, el catedrático de Higiene de la Facultad de Medicina...

4.º Que los aspirantes satisfagan al presentar sus solicitudes, y en concepto de derechos de examen, la cantidad de 15 pesetas.»

CRUZ ROJA

Durante el mes de abril ha sido prestada asistencia en el Consultorio de los distritos de Universidad y Chamberí, al siguiente número de enfermos:

Piel y otras, doctor Víctor Martín, 228; garganta, nariz y oídos, doctor Noya López, 180; niños, doctor Romeo, 422; matriz y embarazos, doctor Hernández, 51; vías urinarias, doctor Sánchez Bretaña, 35; mentales y nerviosas, doctor Rodríguez Ponga, 67; cirugía general, doctor Ortega Pérez, 250; ojos y medicina general, doctor Antolin Becerro, 675; dentista, doctor Meigimolle, 104; total, 1.952.

Además han practicado operaciones los doctores Ortega, Antolin, Meigimolle, Noya y Martínez.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se distribuye el crédito de 200.000 pesetas, consignado en presupuesto, para material científico de experimentación con destino á las cátedras de las Facultades en las Universidades del Reino...

Nombrando secretario del Instituto de Palencia á D. Antonio de la Mora y Obregón. Idem, en virtud de oposición y propuesta del Tribunal calificador, catedráticos numerarios de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho de los Institutos de Huelva, Logroño y Badajoz...

Artes é industrias. Nombrando á doña Carmen Sánchez Aroca profesora especial de la clase de Flores de la Escuela Superior de Artes industriales y de Industrias de Madrid.

Se remiten al Conservatorio de Música y Declamación, para que el Claustro eleve al ministro la debida propuesta en terna, las instancias de los concursantes á la clase de Declamación lírica, vacante en dicho centro.

Los 12 los aspirantes á la plaza, figurando entre ellos los conocidos artistas D. Ignacio Tabuyo, doña Fidela Gardeta y los señores Hernández Verges, Vivó y García Soler.

PROBLEMAS MADRIÑENOS La circulación en las vías públicas

En las grandes ciudades modernas, uno de los primeros deberes de las autoridades locales es proteger la población contra los monopolios privados de las grandes Compañías urbanas, no permitiendo que sus intereses particulares prevalezcan sobre los intereses, los derechos y el bienestar de todos y cada uno de los vecinos.

La hoy Compañía monopolista de los tranvías de Madrid, manda á esa hora á aquel, en esos momentos tan concurrido lugar, todos los coches que tiene disponibles.

El mal no se remedia con guardias, que más bien lo agravan. Hoy ocurre en la Puerta del Sol lo mismo que hace mucho tiempo viene aconteciendo en la calle de Carretas...

No quiere decir esto que la favorecida Compañía no conozca la manera de trasladar en poco tiempo, cuando le conviene, mucha gente de un extremo á otro de Madrid...

No hace mucho tiempo, los vehículos ordinarios—empleo esta denominación para designar todos, menos los coches del tranvía, que llamaré privilegiados...

Las gentes dicen que esto ocurre porque con la poderosa Compañía van despacio los castigos, y no se reprimen con multas sus desórdenes ni se castigan con penas pecuniarias los daños que causa.

Yo no creo que esto sea verdad; mas como para desvanecer las sombras no hay procedimiento más eficaz que hacer la luz, con la mayor humildad me permito rogar á la Empresa de los tranvías que publique en los periódicos un estado resumen de los daños que sus coches han hecho á las personas y á las cosas...

Después de la hora oficial.—En el corro: 4 por 100 interior fin de mes... CIERRE DE BARCELONA 4 por 100 interior, fin de mes...

MANZANILLA

INFORMACIÓN BURSÁTIL

Table with columns: Cotizaciones del día 17 de mayo, Interior contado, Fin de mes, Amortizable 5 por 100, etc.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, etc.

gusto si, al par que los datos antes indicados, manifestase los importes anuales de ingresos brutos que realiza y de impuestos que satisfice.

En París, la cantidad percibida por cada ómnibus ó tranvía era 2.000 francos anuales. ¿Cuánto abona en Madrid por este mismo concepto la Sociedad de tranvías, que con muchos nombres distintos es una sola y única Empresa explotadora verdadera?

TOROS EN VISTA ALEGRE

La entrada, mediana. La tarde, amenazando lluvia. Los toros, de Carrquiri.

PRIMERO «Tabardillo». Sale con muchos pies. Mazzantinito da unos recortes al brazo y alguna verónica, que se aplaude.

SEGUNDO «Carcelero», retinto y más grande que el anterior. Mazzantinito da el cambio de rodillas, perdiendo el capote.

TERCERO «Granadino», colorao, ojo de perdiz, se declara buey á las primeras de cambio. No toma ni una vara.

CUARTO «Cadenas», retinto albardao y con unos cuernos que llegan al cometa Halley. Malla intenta pararlo, sufriendo un trastejo y la pérdida del capote.

QUINTO «Jaquetón», retinto, de regular presencia, cumple en varas, quedando un jaco para el arrastre.

SEXTO «Primoroso», negro lombardo, acepta cuatro puyas con poco poder. Mueren tres cabalillos.

Después de la hora oficial.—En el corro: 4 por 100 interior fin de mes... CIERRE DE BARCELONA 4 por 100 interior, fin de mes...

CHISMOGRAFÍA TEATRAL

DE TODOS COLORES

—Amigo mío, me deja usted atónito. ¿Pero todo esto á qué obedece...? —Yo creo que el culpable de todo es el célebre cometa.

—De modo que en Apolo... —¡Ris, rás! Borrón y cuenta nueva. Es decir, cambio de género. Nada de zarzuelitas, ni de sainetes, ni de melodramas.

—Me parecen muchos padres para una sola criatura... —A este estreno seguirá el de otra obra grande, original de Perrín y Palacios.

—Se ignora quién sea el autor de las corcheas. —Pero diga, mi amigo querido, ¿no sabe nada de eso que se dice de que los Quinteros han vuelto á reñir con los prelados de la catedral del género chico?

—Ni sé nada ni creo que lo que se dice sea cierto. Lo que puede usted asegurar es que los aplaudidos saineteros estrenarán en Apolo una opereta en tres actos con música de Vives.

—Y de Esclava, ¿no sabe nada?... —Sí, hombre. Los propósitos de la Empresa son cerrar á mediados de junio. Pero si los paletos y la taquilla lo permiten, es de presumir que el cierre se prolongue.

—Antes de que Lleó dé el cerrojazo, podremos asistir á tres pequeños estrenos. Tres entremeses salidos de los puntos de las plumas de los aplaudidos autores Arniches, Sinesio y Domínguez.

—A estas tres pequeñas obras las pondrá pequeña música el incansable Lleó. —Y éste, una vez concluida la temporada, hará las maletas y... á París. ¿Quién fuera él... no por lo de París, sino por lo del trimestre!

—Y ¿qué noticias son esas que corren respecto de la simpática y hermosa Carmen Andrés? —Noticias que no he podido confirmar, y que sentiría en el alma se confirmasen. —Dicen que está muy grave. —Eso dicen... —Creo que no tengo nada más que contarle.

—Si no sabe más, le falta algo que saber... ¿No sabe lo del Cómico?... —Sí, hombre. Que se prepara la segunda parte de «Los perros de presa», y que «Eche usted señoras» es una obra muy divertida. —¿Es usted amigo de los autores? —Y admirador. Los autores de la letra son dos amigos, de los buenos, y dos autores de «peso». No me negará usted que Fanosa y Castillo son dos señores graves... —Como que tuvo Chicote que reforzar las tarimas del escenario para que saliesen á escena. —Le digo que me alegró mucho del éxito de estos simpáticos autores.

—Supongo que sabrá que el estudioso actor, el secretario de Gazapo, Sr. Valle, ha sido contratado por Tirso Escudero para trabajar en la próxima temporada de la Comedia. —No sabía ni una palabra... —Entonces, ¿tampoco sabrá usted que Thuillier se separa de Rosario Pino, y que actuará en uno de nuestros teatros? —Veo que sabe usted tanto como yo. —También sé que Linares Rivas entregó en Cádiz á María Guerrero y Fernando Mendoza una nueva comedia, que se titula «La raza». —Y sé también que estos eminentes actores tienen en su poder una comedia de los Quinteros, que se titula «La flor de la vida». Esta obra, dividida en tres actos y un epílogo, sólo tiene dos personajes. Y éstos serán interpretados, como es natural, por María Guerrero y Fernando Mendoza.

Es de suponer que la interpretación será malísima. —Y sé también... —¿Pero aún sabe usted más? —¿Pues qué se crea usted, que yo me había estado contemplando la cola del cometa? Agárrese usted ahora, porque ahí va una noticia... La Pino, la notable tiple, la hermosa artista del teatro de Apolo, pasa á Lara. —¿A Lara? —¿A Lara. Y sé más. —¿Más? —¿...? —¿Se que en Novedades piensan tirar un día de estos la casa por la ventana. Los aplaudidos autores Navarro y Baños, San Felipe y Vela han hecho una revista originalísima de gran espectáculo, y la Empresa se ha gastado ya la tontería de 14.000 pesetas. —¿Y cómo se titulará esa revista? —«Maravillas del progreso». Creo que es una preciosa obra.

—Bueno, mi querido amigo; y si después de todo esto llega el cometa y ¡zas! nos da con la cola? —Pues nada, que hemos hecho una tontería, que hemos perdido un tiempo precioso escribiendo estas líneas, pudiendo haber estado en la Bombi ó en otro sitio cualquiera, bebiendo los últimos sorbos de vida... —¿Y no sería mejor del mono? —Es una idea. —Para idea ésta: mañana se permitirá que permanezcan abiertas durante toda la noche las tabernas, los restaurantes, etc., etc. ¿Por qué los empresarios no solicitan que les sea permitido dar funciones hasta las cinco de la madrugada? —Pues, mire usted, no es ninguna tontería.

—¿Qué ha de ser! Si mañana por la noche se echa todo Madrid a la calle!  
 —Los empresarios tienen la palabra.  
 —Allá ellos.  
 —Y qué el cometa nos coja... cerca, para poder tomar juntos la última de mono.  
 J. ROMEO

### PLEITOS Y CAUSAS

**En el Supremo.**  
 El distinguido letrado D. Honorio Valentín Gamazo lleva al Tribunal Supremo un caso curioso sobre nulidad de cláusulas testamentarias.  
 Era heredero en las cláusulas que se impugnaban, y abacea al mismo tiempo, el cura de un pueblo de Castilla, y solicitaba la nulidad una prima de la testadora, manifestando que el heredero había sido confesor de ésta en su última enfermedad.  
 El Juzgado y la Audiencia apreciaron la falta de acción en el demandante, por hacer más de cinco años que el heredero estaba en posesión de la herencia.  
 El Sr. Valentín Gamazo ha combatido la sentencia recurrida, en brillante informe.

En la Sala de lo Contencioso se discute la provisión de una cátedra de la Escuela Superior de Artes e Industrias de Madrid.  
 Sacada a concurso entre profesores numerarios, acudieron nueve, declarándose desierto, proveyéndose después en otro de supernumerarios.  
 Entablado el recurso por uno de los concursantes y desestimada la excepción de incompetencia que alegó el fiscal y el coadyuvante, Sr. Calvo, se ha celebrado la vista de fondo, informando a nombre del recurrente, con elocuencia, el Sr. Serrano Jover.  
 Impugnaron el recurso el fiscal, Sr. Gollín, y el letrado D. Ismael Calvo.

**Ladrones golosos.**  
 Juan Crespo (el Serrano), Pedro Salvanes (el Portugués) y Eusebio Belinchón, en dos noches del mes de mayo del año pasado robaron los almacenes de la Azucarera de Madrid, en el término de Arganda.  
 El robo no podía ser de otra cosa que de azúcar, y azúcar se llevaron; la primera noche, siete sacos, y la segunda, doce, tasados aquellos en 476 pesetas, y éstos en 816.  
 Con los acusados como autores del robo se sientan en el banquillo dos compradores del azúcar robado, considerados como encubridores.  
 Les acusa el fiscal Sr. Laliga, defendiéndolos los Sres. Díaz Valero, Checa, Mena y Sendin.

**Cazador cazado.**  
 El Jurado de la Sección segunda ha pronunciado un veredicto de culpabilidad para Gregorio Domínguez, según solicitaba su defensor, D. Cirilo Guerrero.  
 Los acusadores solicitaron la revisión de la causa por nuevo Jurado; pero la Sala no accedió a esta pretensión.

ALVAR-ARRANZ.

### SECCION OFICIAL

#### LA «GACETA»

#### SUMARIO:

**HACIENDA.** — Real orden disponiendo que el tipo de tributación del 6 por 100, fijado por la ley de 28 de diciembre de 1908 para las Sociedades anónimas y comanditarias por acciones, dedicadas a la fabricación, se halla sujeto al recargo de las diez céntimas.  
**ADMINISTRACION CENTRAL.** — Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Anunciando que desde el día 1.º de junio próximo se admitirán por el Negociado de recibo de las oficinas de esta Dirección general todos los días no feriados, de nueve a doce de la mañana, los cupones de las Deudas del 4 por 100 interior y amortizable.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.** gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

### LOS MAESTROS RURALES UNA SOLICITUD RAZONADA

Un maestro de escuela de un pueblo de la provincia de Valladolid, en representación de sus compañeros los que cobran modestísimos sueldos, ha dirigido al ministro de Instrucción pública una solicitud, de la cual son los siguientes párrafos:

«Las reformas hechas subdividiendo el concurso único en sus tres clases, de entrada, traslado y ascenso, que reclamaba la opinión general del Magisterio, hace que en los más pequeños pueblos sea benedecido el nombre de V. E.

El interés demostrado por el progreso de la enseñanza queda bien patente con la convocatoria que V. E. hizo para celebrar la Asamblea de inspectores de primera enseñanza, con el fin de que éstos pusieran de manifiesto las necesidades más urgentes.

Pero, contando con la benevolencia reconocida de V. E., nos vamos a permitir exponer la verdadera situación del maestro rural, refiriéndonos únicamente a la clase más humilde del Magisterio, que es la que tiene que luchar con más fuerza contra la ignorancia innata en los pueblos más pequeños.

Siendo el maestro la base de la cultura, claro es que se debe atender con especial cuidado a que esta importante clase social tenga la instrucción necesaria para poder transmitir a sus discípulos.

Y el Magisterio español, en general, no carece de esa cultura, no es tan inepto como por sus detractores se ha supuesto; es que carece de medios para lograr el éxito.

La situación de los maestros rurales, que disfrutan los sueldos de 500 y 625 pesetas anuales, no puede ser más triste, pues hoy las necesidades de la vida moderna, cuyas consecuencias se tocan hasta en los más apartados rincones, imponen mayores sacrificios pecuniarios que hace cincuenta años.  
 El maestro no puede ocupar en la sociedad del pueblo el lugar que le corresponde. Va mal vestido, tiene a sus hijos descalzos y, en suma, viene a ser la última figura, a quien todos se creen con derecho a despreciar y a ridiculizar. Hay muchos que creen que la vida rural es dichosa, que de cualquier modo se pasa, y si es así es a costa de la dignidad del mentor y de la niñez. Y el maestro en estas condiciones no puede asistir a ninguna conferencia donde pudiera aprender mucho, no puede distraer un solo céntimo para comprar libros, leer revistas para ampliar sus conocimientos, no puede, en fin, adquirir mayor cultura.

Pretender que un jornalero vaya al campo a trabajar sin alimentarse sería un sueño. Lo mismo lo es pensar que el maestro, sólo por su amor a la profesión, por su vocación, se dedique con grandes energías al arte de enseñar, mientras él y su familia sucumben lentamente por inanición.

Por todo lo expuesto, el que suscribe, en su nombre y en el de todos los maestros de 500 y 625 pesetas, respetuosamente replica que, interin se llega a la escala de sueldos cuyo mínimo sea de 1.000 pesetas y se lleva a la práctica el escalafón general sin traba alguna para el ascenso, conceda el ascenso a la categoría de 825 pesetas, como emulación a los maestros de 625, y que en el próximo año de 1911 puedan los maestros citados tener un pedazo más de pan que dar a sus hijos elevando los referidos sueldos en 125 pesetas más, ó sea los de 500 a 625 y éstos a 750.»

Hasta aquí el texto de la solicitud de estos maestros. Los propósitos del señor conde de Romanones son bien conocidos, como su deseo de llegar, en el nivel de sueldos, a una cantidad que haga compatible la existencia de aquellos modestos funcionarios con las exigencias de la vida moderna.

El ministro de Instrucción pública, que en su paso por aquel departamento hace nueve años logró el pago directo por el Estado a los maestros, sabe perfectamente que el problema docente en España es, antes que todo, cuestión de pesetas, y lo mismo entonces que ahora sabrá obtener los recursos necesarios

para ello, echando todo el peso de su gran autoridad política en el platillo de la balanza.  
 Nosotros sabemos positivamente que hace pocos días sostuvo el conde de Romanones una verdadera batalla para no rebajar una peseta de las cifras que estima precisas en su presupuesto; toda la vehemencia de su temperamento se desbordó al discutir este extremo. Pueden, pues, confiar los que esperan del batallador ministro éste y otros beneficios para la cultura general y para ellos mismos. Cuando el presupuesto en proyecto sea conocido, se verá todo lo que el conde de Romanones ha hecho y desea hacer en pro de la enseñanza.

### Centros y Sociedades

El miércoles, a las nueve y media de la noche, continuará en la Sección cuarta de la Academia de Jurisprudencia la discusión de la memoria del Sr. Estremera (D. Luis) acerca del tema «Estudio sobre un problema de derecho internacional», haciendo uso de la palabra los Sres. Cardo, Navascués, Martínez González y Francos Cufete.

La medalla de Puente Sampaio.—Han sido aprobadas por la Presidencia del Consejo de Ministros las tres primeras propuestas hechas por el Centro Gallego de esta corte a favor de las personas que se han suscritas en la Secretaría del mismo, y también lo ha sido la primera propuesta del Ayuntamiento de Pontevedra.

Se han recibido en el Centro Gallego y en dicho Ayuntamiento las medallas de oro y plata; confeccionadas en Alemania por encargo del Ayuntamiento de Pontevedra, y en éste, así como en el domicilio de la Sociedad (Carrera de San Jerónimo, 29), pueden recogerla los señores propuestos; debiendo advertirse que únicamente las medallas que procedan de ambas Corporaciones son las auténticas y aprobadas por real decreto.

### BIBLIOGRAFÍA

#### «Roce de ensueños», por Emilio Román Cortés.

Emilio Román Cortés, el joven y admirable literato, enriquece la lista de sus obras con el libro de versos intituado «Roce de ensueños», que acaba de publicar. Unenos con Román Cortés una profunda y cariñosa amistad, y por eso, para felicitarle cordialmente por su colección de poesías nos determinamos a coger la pluma y a escribir dos líneas de saludo al inspirado cantor. Crítica no es esto, ni mucho menos. Nos limitamos a señalar la aparición del último libro de Emilio Román Cortés.  
 «Roce de ensueños» está dedicado en un bello soneto al presbítero D. Alfonso Toda y Nuño de la Rosa, que generosamente ha costeado su edición. Yo felicito a tan digno sacerdote por su hermoso rasgo de protección a la literatura castellana y a la juventud luchadora, juntamente. El acto del Sr. Toda y Nuño de la Rosa editando la obra de un joven literato de las cualidades y el porvenir de Emilio Román Cortés, es de altruismo artístico verdaderamente merecedor de alabanzas mil. Recíbalas el Sr. Toda de este modesto admirador de su generosidad, y continúe por ese camino: utilizando su fortuna en acciones como la de referencia.

«Roce de ensueños» se divide en tres partes, que siguen a un Proemio muy bien versificado y de mucha inspiración.

La primera parte, ó «Íntimas», consta de «Mi crucifijo» (hermosísima composición que recuerda en algunos trozos a Gabriel y Galán), «Sol y Frio», «Despedida» y «Tristeza».  
 La segunda, ó «Religiosas», se compone de «Visión», «Aspirando gloria», «Blancura», «¿Quid est!», «Dolores», «Rosas... Rosas», y «Pro regibus».  
 Y la tercera, ó «Caprichos», contiene «Templo y Sacerdotes», «María Luisa», «El Tiempo», «Lesaca», «Fides, Patria, Amor», «Caballos árabes», «¿Jesús!», «Taftando» y «Canto de Poesía».

Repetimos a Román Cortés nuestra más efusiva enhorabuena por la publicación de «Roce de ensueños».  
 A. DE S. Y P.

### INICIATIVAS DEL VECINDARIO ESTATUAS PROYECTADAS

Para los Sres. D. Angel Pulido y D. José Francos Rodríguez.

El 22 del corriente se colocará la primera piedra del monumento que se piensa erigir al doctor San Martín, de eterna memoria, siendo la ceremonia uno de los festejos que nuestro Municipio prepara para la atracción de los forasteros. Mil plácemes merece el doctor Pulido, presidente del Colegio de Médicos de la provincia, por el feliz éxito que va a lograr la empresa de honrar al sabio cirujano y catédrico de San Carlos D. Alejandro San Martín; la idea es digna de todo encomio; pero no así el emplazamiento que para el monumento se ha asignado, en cuya elección han estado muy poco felices los iniciadores del proyecto.

El monumento, que ha de ser relativamente modesto é insignificante, pasará desapercibido entre el follaje de los árboles de los jardinitos del Prado. ¡Qué rareza de elección! Su emplazamiento debiera ser en punto más visible y adecuado, por ejemplo, en la plaza de la Encarnación, sitio transitado y céntrico, suficientemente despejado y anchuroso para que el monumento destaque y pueda ser fácilmente contemplado. Parece muy lógica esta designación de sitio que proponemos, si se recuerda que en breve ha de levantarse en esta plaza, y haciendo esquina a la calle de Arrieta, el edificio de la Academia de Medicina, que serviría de marco adecuado y racional a la estatua del sabio cirujano, cuyo nombre podría darse a una de las calles adyacentes, la de la Bola, por ejemplo.

¿Qué le parece al doctor Pulido esta idea, tan fácil de aceptar aún, y que obtendría el general beneplácito?

Y ya que de estatuas tratamos, y a D. Angel Pulido nos dirigimos, nos permitiremos hacer otra pregunta, que viene muy al caso: ¿Por qué no tienen ya estatua en Madrid médicos de nombre tan glorioso como Miguel Servet, Argumosa, Fourquet, Mata, Martínez Molina, etc.? Han sido, acaso, menos eminentes y famosos que D. Alejandro San Martín? Este olvido, sobre todo con respecto a Miguel Servet, es realmente imperdonable.

De otras estatuas debemos hablar todavía, dedicando a nuestras iniciativas, respecto a ellas, al señor alcalde de Madrid, que seguramente tendrá la atención de leer y meditar estas bien intencionadas líneas, para aceptar lo que en ellas encuentre de factible y acertado.

Recientemente ha publicado una revista ilustrada de la corte el proyecto de monumento a la memoria de Carlos III, boceto bastante notable del escultor Sr. Trilles. Pero ¿no le parece a este celebrado artista que la estatua del gran Rey español del siglo XVIII no debiera ser euectre, ya que su gloria no se debe a empresas bélicas, sino a sus trabajos de bufete y a sus sabias iniciativas de obras y reformas? Más adecuada sería la estatua colocada en pie, en airoso actitud, a la que tan bien se presta la mayestática figura y la pompa del manto real, ó sedente en el Trono, que tanto glorificó el Monarca a que aludimos.

Sobradas estatuas euectres tiene ya Madrid! Parece ser esta disposición de las figuras un indispensable patrón ó modelo para los escultores del día!

Sea la que sea la actitud de la estatua, el caso es que Madrid tiene una deuda sagrada con Carlos III, que debe reparar inmediatamente.

El sitio más apropiado para este monumento sería delante de la Puerta de Alcalá, fondo magnífico para la obra y creación inmortal del Rey glorificado.  
 Respecto a la proyectada estatua del cabo Noval, para cuya erección se pretende destruir el chalet central de la plaza de Bilbao, ¿no le parece a usted, Sr. Francos Rodríguez, que este monumento, así como todos los que se levantan para honrar a los demás héroes de la campaña del Rif, deberían emplazarse en la soberbia explanada de San Marcial, convertida en bonito parterre, y su-

ficientemente espaciosa para permitir la implantación de varios monumentos? Así estarían éstos a la vista del forastero, por hallarse en sitio céntrico y ser paso obligado para multitud de transeúntes. Erigir esas estatuas en la Moncloa es permitir que sólo puedan verse en los meses de verano, que es cuando a pie puede transitar por los paseos del parque; ya que en ellas se emplee el dinero, pónganse en sitio más visible, y así los héroes glorificados vivirán más constantemente en la memoria de la multitud.

Mucho más habríamos de las estatuas de Madrid, porque, con respecto a ellas se ven cosas estupidas.

¿No es estupendo que esté aún sin estatua D. Ramón de Campoamor?

¿No es inaudite que nada se haga para conseguir la erección del proyectado monumento digno del inmortal Cervantes?

La farola monumental de la Puerta del Sol, proyecto precioso, ¿por qué duerme el sueño de los justos en el olvido?

En la explanada de la estación del Norte, sitio anchuroso y bello, a la entrada obligada de Madrid, ¿por qué no se coloca una estatua, la de Mesonero Romanos, por ejemplo?  
 UN MADRILEÑO.

### ALCANCE POLÍTICO

El jefe del Gobierno, hablando ayer con los periodistas, ha hecho las siguientes é interesantes manifestaciones:

«Está observándose que ya en el período, ya en el mitín, algunos elementos están haciendo una campaña, no de defensa de ideas, sino de ultraje, de agravio y encaminada a imponerse por el escándalo.  
 Yo sustentó la teoría de que no hay partidos legales é ilegales; que las ideas no son ilícitas, y que el pensamiento no delinque, teniendo todo ciudadano el derecho de reunión, a la manifestación y electoral, etc.; pero no puede reconocerse el derecho de difamar a sabiendas, vertiendo especies falsas que dañen a los demás.

Se ha dicho que había el propósito de aumentar la lista civil, cuando es cosa sabida que, fijándose, como se fija, al principio de cada reinado, es imutable, además de que el Rey no ha hecho en ningún momento indicación alguna relacionada con ese particular.

El Rey va a Inglaterra de oficio, y de su peculiar particular se costea todos los gastos del viaje.

Se contrata con la Transatlántica un servicio para la conducción de la Embajada que va a la Argentina, y se lanza la especie de que cuestan tanto y tanto los aerogramas dando cuenta del viaje de la misma.

Claro está que todas esas especies en espíritus saludados por la cultura no producen efecto; pero no ocurre lo propio entre las personas ignorantes.

Público es el criterio que en materia de indultos ha profesado este Gobierno, y, sin embargo, se le califica de regresivo.

Se acogien en los periódicos informaciones sobre rogamientos con el Vaticano en sus negociaciones que con él llevamos, y coincidiendo con ellas se nos tilda de clerical.

Preparamos proyectos en favor del proletariado, y nos disponemos a llevar una orientación social a la reforma tributaria, y se nos califica de capitalistas.

Es principio democrático asegurar el respeto que todo el mundo tiene a su derecho y a su tranquilidad, y el Gobierno lo defenderá sin jactancias, pero con energía con toda la severidad precisa y aunque tenga que recurrir a procedimientos que no sean de su gusto.

No creo que se trate de amparar nadie en la inmunidad para rehuir responsabilidades, porque las leyes y las prácticas nos dan medios para castigarlas.

Si los movimientos que se iniciaran son orgánicos, no tendrán resultado alguno por falta de apoyo; pero si fueran dirigidos, contra los directores se irá, exigiéndoles las responsabilidades.

Toda campaña de perturbación se agrava con la violencia. Pues bien, el Gobierno tiene tomadas medidas preventivas para evitar que obreros sugestionados se lancen a algaradas políticas.

(98)  
 Folletín de «La Correspondencia de España»  
 FORTUNE DU-BOISGOBEY  
**EL TAMBOR DE MONTMIRAIL**  
 PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN  
 —Quería pedirlo que me ayudaseis á salvar á mi tía. Me ha servido de madre, y no tengo á nadie en el mundo más que á ella.  
 —Os juro ante Dios dar mi vida, si es necesario, para rescatar la suya—dijo Alberto con energía.  
 La joven bajó los ojos, después de haberle mirado con una elocuencia mirada.  
 Su actitud triste y resignada, parecía decir:  
 —Tengo confianza en vos, y espero.  
 A pesar de su entusiasta protesta, Alberto se encontraba en el mayor apuro.  
 Admitiendo que pudiese llevarse sin tropiezo á los fugitivos fuera del domicilio de Potard, lo más difícil quedaba por hacer aún.  
 En esta ciudad, llena de soldados, en medio de un pueblo excitado por las pasiones políticas, ¿adónde llevar á una mujer de edad, á una joven y á un anciano? Este era un problema del que Alberto no encontraba la solución, sin poder dejar de estremecerse pensando en la responsabilidad que iba á recaer sobre él.

Alberto se concretó á pensar que le ocurriría alguna idea en el camino.  
 —Venid, señorita—dijo en un tono más resuelto que su corazón.  
 Un momento después, el brazo de Cecilia de Saint-Clair temblaba, apoyándose en el de Alberto Boissier, y los dos jóvenes se dirigieron rápida y silenciosamente hacia la plaza del Obispo.  
 Así marchaban hacia algunos minutos, cuando el subteniente exclamó de pronto:  
 —Ya he encontrado.  
 —¿El qué?—preguntó Cecilia, trémula de emoción.  
 —Un asilo para vuestra tía.  
 —¿En dónde, Dios mío?—dijo la joven.  
 —En casa del presidente del Tribunal de guerra que debe juzgaros mañana—dijo tranquilamente Alberto.

#### XIX

Alberto había tenido una buena idea, y al mismo tiempo muy sencilla, como todas las buenas ideas.  
 Ganar tiempo era la salvación.  
 La cosa presentaba, sin embargo, grandes dificultades.  
 No se ocultaba tan fácilmente más que en una gran villa, y Troyes, en esta época, sobre todo, estaba muy lejos, en este momento, de ofrecer los recursos de una capital.  
 Los habitantes se conocían entre sí casi todos, y cada uno podía vigilar á su vecino.

Nunca en mejor ocasión podían hacerlo los Champenois, y esta ocupación tan agradable á la provincia, sobre todo después de los últimos acontecimientos de la guerra, había tomado un incremento considerable.  
 Como ocurre siempre en las grandes crisis políticas y sociales, los habitantes se habían dividido en dos campos opuestos, y el partido que triunfaba no se ocupaba más que de perseguir á los vencidos.  
 En aquel momento, los realistas llevaban la peor parte, y los patriotas exaltados se creían obligados á perseguirlos encarnizadamente.  
 Mejor hubiera sido, sin duda, dedicarse á defender la patria en peligro, que dedicarse á estas estériles venganzas; pero después de todo, el sentimiento público condenaba justamente á los que habían acogido al extranjero, y ninguno pensaba en luchar contra esta corriente de la opinión nacional.

Alberto, que tenía el corazón muy franco y estaba menos dispuesto que ninguno, no creía, sin embargo, hacer traición á su país, salvando unos proscritos, y conocía á un hombre que sobre este punto pensaba como él.  
 El comandante Champoreau había manifestado claramente la repugnancia que le inspiraba la temible función que le habían encargado, para que Boissier no estuviera seguro de su concurso.  
 El viejo dragón gustaba más de acuchillar al enemigo que presidir un Tribunal encargado de condenar á compatriotas extraviados.

—No habiendo acusado, no hay fallo—se había dicho el subteniente;—y seguramente no vendrán á buscar los acusados á casa del presidente que debe juzgarlos.

Había, pues, resuelto convertir el domicilio del brazo guerrero en lugar de refugio, y llevar allí á sus protegidos sin consultarle.

Podía tomarse esta libertad, porque Champoreau partía con él el alojamiento que había dejado vacante el Príncipe Nozdorff.

En esta idea, y sin perder momento, había emprendido el camino de la plaza del Obispo.

Introducido, gracias á la consigna dada por la joven, en casa del especiero, Alberto fué acogido en ella como un salvador.

Su altiva pariente, obligada por las circunstancias, dejó á un lado sus grandes aires, concretándose á criticar, por fórmula, el paso que había dado su sobrina.

En el momento se discutía el plan propuesto por el subteniente.

La situación de los proscritos era apremiante.

Espiado por todas partes, el desdichado Potard no se atrevía á presentarse en la calle ni aun para comprar provisiones, viéndose los nobles fugitivos reducidos á no comer más que de los géneros de la tienda del especiero.

Panardel se había sustraído desde el primer día á este asedio, y á pesar de todas las promesas hechas á sus compañeros de infortunio, no había dado noticias de su persona.

La plaza no era sostenible, y además se

estaba amenazado á cada momento de un arresto, porque las opiniones realistas del infortunado especiero le señalaban á la vigilancia de los exaltados del partido opositor, y ya se había visto rondar á algunas figuras sospechosas.

Pero á pesar de la inminencia del peligro, la señora de Muire se mostró al principio bastante fría con el proyecto de Alberto.

En aquella cabeza llena de prejuicios rancios no podía caber la idea de ir á pedir asilo á un soldado de la Revolución.

Fué necesario para decidir á la indomable condesa, la enérgica intercesión de su noble amigo.

El antiguo emigrado, en su calidad de oficial del Ejército de Condé, tenía debilidad por la gente de espada, y reconocía francamente la bravura de los militares que servían al noblecillo corso, como él llamaba á Napoleón.

Esta era la única concesión que el digno representante del pasado hizo á las ideas modernas; pero encontró argumentos de tal naturaleza, que impresionaron á la señora de Muire.

—Buena amiga—dijo en tono breve,—la profesión de las armas ennoblece, y he tropieza en otro tiempo con más de un alpezado que ha llegado á ser oficial en el regimiento de Champagne.

«Este Champoreau, que lleva tan obscuro nombre, lleva también una charretera, y le creo incapaz de hacernos traición.»

(Continuará.)

A juzgar por el lenguaje que emplean los lea-...

Ha continuado hablandose durante toda la tarde...

Y no sólo—añadió el Presidente—serán castigados...

El ministro de la Gobernación ha manifestado...

El Gobierno ha recibido telegramas de Barcelona...

En los Centros oficiales se quita importancia...

En vista del plazo preteritorio que concede la ley...

El Presidente del Consejo, después de felicitar...

Según el Sr. Canalejas, el resultado de las próximas...

El Sr. Ojeda ha anunciado a nuestro Gobierno...

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros.

Según el Sr. Canalejas, el resultado de las próximas...

El Sr. Ojeda ha anunciado a nuestro Gobierno...

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro...

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro...

El obrero Julio Ponce, que trabajaba en la Corredera...

Doctores Morena y Sierra. Luisa Nova se produjo erosi-...

Doctores Borrrell y Medina. Ayudante, señor Salas.

Doctores Borrrell y Medina. Ayudante, señor Salas.

Doctores Vila y Araco. Ayudante, señor Chies.

Doctores Vila y Araco. Ayudante, señor Chies.

Doctores Rodrigo Lavín y Peláez. Ayudante, Sr. Peinado.

Doctores Taboada y Nocedo. Ayudante, Sr. Díaz Talavera.

NOTICIAS GENERALES

SS. MM. oyeron misa, a las diez, en el Salón de Tapices...

CHORIZOS TREVIANO El que los prueba, los prefiere a todos.

GRAN OCASION.—Se vende un piano eléctrico en muy buenas condiciones.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado...

Por la Capitanía general de esta región se ha publicado una orden sobre instrucción...

Ultima hora

PROVINCIAS

El Congreso de Ciencias. VALENCIA. (Martes, noche.) En la sección...

Ante un concurso selectísimo se ha verificado, en la pista de la Exposición...

El piso estaba formado con un tapiz de serri- n de colores...

Las pruebas han consistido en salvar obstá- culos de diferentes clases...

El cumpleaños del Rey. La festividad del cumpleaños del Rey se ha solem- nizado...

Visita al gobernador. VALENCIA. (Martes, noche.) Soriano ha visitado...

La Exposición. BILBAO. (Martes, noche.) Continúan los comentarios acerca de la Exposición...

Una tormenta. En Clanchove ha descargado una espanta- sa tormenta...

Movimiento de barcos. ALHUCEMAS. (Martes, noche.) En la madrugada...

Más tropas a Melilla. MALAGA. (Martes, noche.) Ha zarpa- do el Menorquín...

ACADEMIAS MILITARES

En el expreso ha salido para Madrid el ca- tedrático Sr. Rodríguez Carraco...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

En los exámenes de ingreso de esta Aca- demia han aprobado su primer ejercicio...

Boletin religioso del dia 18

Santos del dia 18 de mayo.—Santos Mar- celino, Venancio, Dioscoro y Potamio...

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Ignacio...

Espectáculos del dia 18

COMEDIA.—9,15.—La viuda alegre.— La Fornarina.

LARA.—(Beneficio).—7.—(Vermouth do- ble.) La zizaña.

POLO.—(Beneficio).—7,15.—La alegría de la huerta y Los monigotes...

ESLAVA.—7.—La corte de Farao.—La moral en peligro...

COMICO.—6.—(Doble.) Los perros de presa (cuatro actos).

PARIS.—9.—Debut de los Sandiwinas, el celebrado Sanz...

GRAN TEATRO.—7.—Los ojos negros.—Bohemios...

MARTIN.—7,30.—¡A ver si va a poder ser!—Sangre castiza...

NOVEDADES.—6.—El santo de la Isi- dra.—El Cristo de la Luz...

LATINA.—5.—Secciones de variedades por el ventrílocuo Sr. Julián...

NACIONAL.—7,30.—La bendición y Clavito.—Flores de trapo...

IMPERIAL.—4,30 y 8,30.—Secciones especiales de películas.

5,15.—Sin vergüenza.—La fuerza de un querer.—De veraneo...

BARBIERI.—8.—Las bribonas.—La isla de los Suspiros...

BENAVENTE.—Desde las seis y media secciones de cinematógrafo...

LO RAT PENAT.—Los gañanes.—Vendedor de flores...

NOVICIADO.—6.—Lohengrin.—Los condes de Carrión...

MADRILEÑO.—5.—Cinematógrafo y variedades secciones por la bella Liliána...

ROMA.—Con motivo del cumpleaños del Rey Don Alfonso XIII...

BEIRUTH. Un incendio ha destruido varios barrios...

ROMA. Con motivo del cumpleaños del Rey Don Alfonso XIII...

BEIRUTH. Un incendio ha destruido varios barrios...

ROMA. Con motivo del cumpleaños del Rey Don Alfonso XIII...

BEIRUTH. Un incendio ha destruido varios barrios...

ROMA. Con motivo del cumpleaños del Rey Don Alfonso XIII...

BEIRUTH. Un incendio ha destruido varios barrios...

A TODA ESPAÑA

DESPACHO ESPECIAL DE COMPRA

Venta e hipotecas de fincas de España SAN MIGUEL, 9, 1.º - MADRID

¿Queréis comprar hoteles, solares, dehesas de pasto, caza y labor y casas en Madrid, y que vuestro capital...

VENTAS URGENTES

Fincas rústicas en Zamora, con mil hectáreas próximamente de labor y pastos. Renta 24.000 pesetas. Precio: 375.000.

Solar con 2.850 metros cuadrados en el distrito de la Universidad, y calle amplia. A 88 pesetas metro.

Balneario en explotación en la provincia de Ciudad Real, con magníficas aguas ya conocidas. Renta 9.000 pesetas. Precio, 90.000.

Estable capax para 28 vacas, con ocho hectáreas de tierra de labor, equivalentes a 13 fanegas, y aguas abundantes. 85.000 pesetas. Término de Carabanchel Bajo.

¿DÓNDE SERÁ?

Busas batista a 4 ptes. Juegos cama bordados 12 ptes. Camisas. Batistas. Equipos para novia, a infinitad de artículos de la estación de verano. - Visitad la casa y os convenceréis.

Máquinas para la fabricación DE BEBIDAS GASEOSAS

Aparatos para despaques de refrescos y cervecerías. Sitios para agua de Seitz. La más importante Casa constructora de España.

A. VAZQUEZ DEL SAZ, ZURBANO, 51. MADRID Se remiten Catálogos gratis a quien los solicita.

PESQUERÍAS DE ESPONJAS

en el Mediterráneo con barcos propios. Venta al por mayor y menor. Capilleria para tocador, marcas extranjeras. Novedades en cepillos para barrer suelos y artículos de limpieza en general.

PRECIOS FIJOS BARATOS 13-INFANTAS-13

COLOCACION DE CAPITALES

Cada 5.000 pesetas producen 200 al mes en negocios seguros, sin molestias, y con la garantía en poder del capitalista; absoluta discreción y práctica de 25 años.

«La Gestión», SANTA CATALINA, 10, bajo

Aguas de Boñar (León) BICARBONATADO-SÓDICO-CÁLCICAS-NITROGENADAS

Las más nitrogenadas de España Muy eficaces en el tratamiento y curación de afecciones del aparato respiratorio. Indicadas en reumatismos articulares y de forma nerviosa. Fonda y servicio de coche de la estación de Boñar al Balneario. Clima seco a 1.000 metros de altura.

AUTOMOVILES DE OCASION

Se compran en el acto estando en buenas condiciones. De todos los que se venden en Madrid, dará razón RAMON BOCA, Paseo del Prado, 33, garage. Teléfono 2.690.

CHARRETTE

Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 3, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

Grabados, Oleografías, Marcos

Espejos, lunas y cristales. Gran variedad en las últimas novedades, a precios sin competencia. J. PRAT. PLAZA DEL ANGEL, 11. MADRID

GRANDIOSA SASTRERIA PARA NIÑOS

Trajes drill, a 2, 3 y 4 ptes. en piquet, a 5 ptes. - Trajes lana, desde 3 ptes. en alpaca, desde 6 ptes. - Trajes l. de 1.º (todo lino), a 10, 15, 20 y 25 ptes. - Trajes falditas en piquet, a 12 y 18 ptes. - Grandes ganancias.

CASA CABEDES. - Los Últimos Figurines. FUENCARRAL, 6, Madrid. (frie. Desengaño, tienda y entl.)

Cementos y Portland

DE LAS MEJORES MARCAS Sucesores de M. Poyales. MAYOR, 47.

LO MEJOR

en camas legítimas inglesas y del país, doradas, de hierro y de madera.

- PINILLOS - Espoz y Mina, 5 (Paseo). Casa fundada en 1854.

CASA AMUEBLADA alquilase; tiene calefacción, baños, garage. Mandizabal 87

SE GRATIFICARÁ a quien indique kilómetro del 1.º núm. 3.296, 12.000 kilómetros; calle Mayor, 7 y 9, portería.

EL RADIO, CUERPO SIN PAR de feundidad extraordinaria, viene explotándose con insuperables resultados en centros de hoy establecidos en las primeras capitales de Europa y América, después de una experimentación concienzuda y numerosa en los hospitales oficiales.

El cáncer y el sarcoma, los anginas, nevos, quistes, manchas pigmentarias y otras rebeldes afecciones de la piel y de las mucosas son tributarias de esta nueva rama de la Medicina, que ha recibido el nombre de Radiumterapia. Las mismas cicatrices deformantes se regularizan; la extirpación del vello es un hecho. Todo sin dolor y sin dejar huellas. El summum de la comodidad y de la estética. Consultas en el único Instituto del Radio, establecido en España con todos los elementos radioterápicos. Madrid, Infantas, 18, de 10 a 12 y de 6 a 7. Las clínicas están abiertas desde las 9 de la mañana hasta las 7 de la noche. Informes gratis. Tratamientos a domicilio.

CLARENS con torno, seminuevo, se vende. R. calle DON PEDRO, 1.

SE ALQUILA en 8.000 ptes. lujoso cuarto 1.º, ascensor, 15 habitaciones, baño, termosifón y parquet. - Calle de Santa Catalina, núm. 12

ENCAJES de 4 ptes. juego de cama. Entredosier p. blusa 4 ptes. pieza. Encajes y aplicaciones p. mantelería. Guantes y mitones largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 19, 1.º

CLARENS con torno, seminuevo, se vende. R. calle DON PEDRO, 1.

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN

JARABE PECTORAL G. RODRIGO de fenocola y dionina). Graa resultado en TODA CLASE DE TOSES. Especialidad en la TOS FERINA. - Frasco, 250. Plaza de Santo Domingo, 6, farmacia, Madrid.

POR UNA PESTA AL AÑO El Centro Agrícola (seguro de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Pecuarias, que consta con más de 50.000 asociados) presta mensual agrario-ganadero y social 44 ptes. Numerosos seguros. Experiencia agrícola y ganadera. Estudios de Meritos. Cursos sociales, nacionales y extranjeros. Secciones de Higiene y Pesticidas rurales. Indispensables a los agricultores, ganaderos, médicos y propietarios. Sección de seguros agrícolas. Sección de seguros agrícolas. Suscripción empieza en 1.º de año, sirviéndose los números siguientes. El pago en Jena. Otro tanto o seños de 0,35. Director: Luis Sain y Expall, Plaza de San Martín, 5, Madrid.

Liquidación verdad por la Gran Vía MUEBLES DE LUJO RIESCO 2 - FUENCARRAL - 2

a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. - Costanilla de los Angeles, 5, 2.º - De 10 a 12 y de 7 a 9.

¿Por qué no ganar 1.000.000 de francos? Cuando pueden obtenerse comprando valores a plazos a El Crédito General Español, BARCELONA.

Vichy, Splendid hotel & d'Orleans, Vichy

Enfrente de los Parques, del Casino, de los baños y de las Fuentes. Instalación enteramente moderna. salas de tocador, de baños, con agua corriente, ascensor, electricidad, teléfono, casa especial en Vichy, por su buena situación y las comodidades. - Pensión desde diez a doce francos por día; convencionales para familias. - Fonda, preferida de la colonia española. - Desde el primero de mayo hasta el quince de noviembre. - PREALOS, propietario.

Liquidación en lo que resta del mes de los MUEBLES

Hay toda clase de muebles, muchas existencias de sillas, sillones y silleras para verano de junco y mimbre. Piano vertical extranjero. - Todo a PEZ, I, TIENDA. precio fijo marcado, baratísimo.

SE VENDE

una máquina de vapor horizontal, fija, de 6 caballos nominales. Una caldera de hogar interior, de 14 caballos, con sus accesorios. Una idem de hervidores, de 14 caballos, con sus accesorios. Una chimenea de palastro, de 9 metros de alto por 0,40 de diámetro. Para la adquisición de los efectos indicados, pueden entenderse con D. Juan de la Fuente, Jacometrezo, 40, y en Aranjuez, con el mismo.

SORDERA

catarrós, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Audición del doctor Dikson. Limpia el oído, vivifica el nervio óptico, cura 80 por 100. Curaciones asombrosas. Precio 5 ptes. Por correo, 5,60. Sr. Gayoso, Arenal, 2, Farmacias, droguerías y Centros de Especificos de España.

NOVIOS-MUEBLES

A plazos y contado en los grandes salones de la calle de la PAZ, 15, antigua casa de la popular FELIPA, 15, Paz, 15

Ayudantes de O. P.

Preparación para la anunciada convocatoria y creada Española-Academia Técnica, Fuencarral, 2.

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre el marco reg.º. Venta en farmacia y Barcelonita, 17, Madrid.

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención), y otras garantías. - Hortaleza, 19, pral. izquierdo, de 10 a 12 y de 6 a 8.

Media docena sillas curvadas reforzadas, 40 ptes. Ironia, Fuencarral, 51.

COMPRO máquinas Singer 40, Legantios, 40.

Traspaso

Buena tienda, dos huecos, próximo Puerta del Sol, darán razón: calle de Toledo, núm. 2, piso 2.º, almacén.

Buscamos agentes en muchos puntos de España. Pagamos importantes comisiones y buenos sueldos al convenir la gestión y actividad. - Dirigirse con referencias al Instituto Inal Mercurio, en SEVILLA.

SE ALQUILA en 8.000 ptes. lujoso cuarto 1.º, ascensor, 15 habitaciones, baño, termosifón y parquet. - Calle de Santa Catalina, núm. 12

ENCAJES de 4 ptes. juego de cama. Entredosier p. blusa 4 ptes. pieza. Encajes y aplicaciones p. mantelería. Guantes y mitones largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 19, 1.º

CLARENS con torno, seminuevo, se vende. R. calle DON PEDRO, 1.

LONGINES el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.

EBANISTERIA DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE RELOJERIA CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 43 Director gerente: J. G. GIROD Muebles prácticos para oficinas

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó asforación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche. - Pídanse en las boticas. Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 46 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALA, 43, Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

DESINFECTANTES Los mejores son los sólidos y líquidos de WALKER (con patente). BLOCKETTES (Sólidos). A. Para habitaciones, despachos, hoteles, etc. B. Los mismos, protegidos por una jaula de alambre. C. Para los depósitos de agua de los W. C. D. Para urinarios; producen la atmósfera de los pineros. Purifican, desinfectan; duran cerca de un año. CARBOLACENE Líquido I. X. L. Económicos y eficaces. El que desinfecta, vive. - Venta exclusiva en Madrid: F. BATES, droguería y perfumería, 5, Glorieta de Bilbao, 5, teléfono número 2.558.

A comprar Muebles y camas a los grandes salones de Ventas; la casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12

CARIDAD La suplica Eugenia Alvaro, casada, con un niño de pocos meses, enferma y su marido sin trabajo, encontrándose en la mayor miseria. Tudescos, 14, 5.º, decha.

AUTOMOVIL vendo. COSTANILLA DE LOS ANGELES, 15, lechería

OCASION la encuentra el que compra muebles en la liquidación, JACOMETREZO, 14. Precios baratísimos.

SE HACEN Y COMPONEN medias. COLEGIATA, 5, 2.º

Comerciantes. Se venden dos autógrafos UNIVERSAL a ptes. 75 cada uno. Lista Correos, billete E. E. 25 ptes. 169.890.

AVISO Quedan expuestos al público los lotes de alhajas que han de subastarse el día 31. Mariana Pineda, 1, Salón de Ventas Cooperativo.

PERSIANAS Metro cuad. 160; desestero 1 al. 1.25; id. 1 estera 0,75. LEGANTIOS, 10.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Arenal 15, farm.

VENTA de solar con cuatro fachadas a dos pesetas, inmediato iglesia de Chamberi. Razón: Colmenares, 5, dupl.º De 2 a 5.

CHOCOLATES puros elaborados a borados a bajo costo 1,25 paquete. Costanilla de los Angeles, 4, dup

SE VENDE un precioso mobiliario, a mitad de su precio, en la calle Villanueva, 10, bajo.

Transporte de mercancías a domicilio La Compañia de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad. Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16. El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central. TELEFONOS... 102. Despacho Central.-Alcalá, 14 y 16. 505. Oficinas.-Paseo Pontones, 3. 506. Estación Atocha, pequeña velocidad.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS MONTEA, 10.-MADRID.

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA MARTINEZ REAL VIUDA DE MENDUÑA FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DÍA 11 DEL CORRIENTE Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus nietos la Excmo. Sra. D.ª Teresa, don Francisco y D. Arturo Menduña (ausente); nietos políticos el Excmo. Sr. D. Nicolás Sánchez Albornoz y doña María Cazorla y sus biznietos. RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones. Las misas que se celebren el día 18 del actual en la iglesia del Carmen, serán aplicadas por su alma. El Ilmo. Sr. Obispo de Avila y otros ilustres prelados, han concedido cincuenta días de indulgencia por cada oración que se aplicare por el alma de la finada.

RUBIO.- Concepción Jerónima, 3. DINERO a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º - De 10 a 12 y de 7 a 9.

CAMISAS para campo, viaje y vestir, a 4, 4 y 5 pesetas. Inmenso surtido en géneros de punto. Avelino Pérez, 1, P.º de Calenque, 1.

YA NO ME OPERO He venido a desahogar un individuo de Arganda a operarme del estómago, pero este amigo me refirió la notable curación que del reuma había obtenido con su remedio en granules, e insistió en que ensayara, antes de operarme, su Remedio para la Dispepsia. Principió hace cinco días, y tal alivio he sentido, que vengo por otros dos frascos, y me marcho al pueblo sin necesidad de operarme. El Remedio de Cenerro para la Dispepsia tonifica la mucosa del estómago, el enfermo digiere bien, se nutre y se fortalece. - Precio, 1,75 pesetas. El Remedio para el Reumatismo alivia a las primeras horas y cura en muy pocos días, Precio, 1,75 ptes. La Uranitina de Cenerro cura positivamente la Diabetes. Precio, 5 ptes. La Preparación para almorzanos es infalible, sean de la clase que quieran. Tenemos admirables remedios para afecciones del hígado, riñones, vejiga, nervios, catarros, tos ferina, herpesismo, debilidad, sífilis, etc. Pídanse en la FARMACIA DE CENERRO, ABADA, núm. 4, MADRID, y principales de España, y si duda de su enfermedad escriba ó venga a consultarlos.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Aíava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaating, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. Las Colonias. D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). - Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA SEÑORITA Doña Nicolasa de Alvear y Aguirre FALLECIÓ EL DÍA 17 DE MAYO DE 1910 A LOS 81 AÑOS DE EDAD Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus padres D. Emilio y doña María del Consuelo; hermanos D. Emilio, D. Gerardo, don Eduardo y doña Josefa; hermana política doña Hilarieta de Alvear, tios, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 81, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. Se suplica al eclesi.